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ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ
Стратегия развития рыболовного судостроения России на период до 2020 года (далее - Стратегия) разработана в соответствии с поручением Председателя Правительства Российской Федерации от 24 августа 2010 года № ВП-П11-47пр.

Под Стратегией понимается взаимоувязанная по задачам, срокам осуществления и ресурсам совокупность целевых функций, принципов и решений, которые должны реализовываться в планах мер и комплексных мероприятий нормативно-правового, экономического, научно-технического и организационного характера, в федеральных, региональных целевых программах,  в отдельных проектах. 

Цель Стратегии развития рыболовного судостроения – определение основных направлений формирования государственной политики в области инновационного обновления и развития рыбопромыслового флота с учетом стратегических задач рыбной отрасли в части обеспечения необходимого объема добычи водных биоресурсов и сбалансированности промысловых мощностей флота и ОДУ.
Стратегия:

-
определяет цели, задачи, основные направления в сфере модернизации и строительства судов рыбопромыслового флота с учетом целей и задач развития рыбохозяйственного комплекса, а также необходимости предосторожного подхода к использованию водных биологических ресурсов России; 

-
обеспечивает согласованность действий органов исполнительной и законодательной власти различных уровней в принятии решений о поддержке строительства и ремонта судов рыбопромыслового флота на государственном уровне по приоритетным направлениям развития рыбной отрасли;

-
служит концептуальной основой для развития предпринимательства в отрасли, стимулирования инвестиционных проектов по модернизации и строительству судов рыбопромыслового флота на базе применения частно-государственного партнёрства. 

Стратегия развития рыболовного судостроения разработана в соответствии с приоритетами развития, обозначенными в нормативных документах Российской Федерации:

· Основы стратегического планирования в Российской Федерации, утверждены Указом Президента РФ № 536 от 12 мая 2009г.;

· Концепция долгосрочного социально-экономического развития Российской Федерации на период до 2020 г., утверждена распоряжением Правительства РФ от 17 ноября 2008 г. №1662-р;

· Стратегия национальной безопасности Российской Федерации до 2020 г., утверждена Указом Президента РФ №537 от 12 мая 2009г.

- Концепция развития рыбного хозяйства Российской Федерации на период до 2020 года;

- Федеральная Целевая Программа «Повышение эффективности использования и развитие ресурсного потенциала рыбохозяйственного комплекса в 2009 - 2014 годах».

Механизм решения задач и реализации мероприятий Стратегии носит комплексный, системный и стратегически-целевой характер.

Разработка Стратегии осуществлена методом программно-целевого прогнозирования, выбор которого обусловлен:

- интегрированием целей, решением  проблем отрасли  системными методами, минимизацией рисков и обеспечением реализуемости мероприятий Стратегии за счет гармонизации ресурсов и задач, отсутствия дублирования в их решении;

-совмещением экономических и административных рычагов управления, обеспечивающих реализацию мероприятий Стратегии  в  установленные сроки.

В результате реализации Стратегии будут созданы экономические условия для роста объемов производства конкурентоспособной продукции из водных биологических ресурсов к 2020 году к уровню 2010 года.

       В настоящей Стратегии используются следующие основные понятия:

рыболовное судостроеиие – (упрощенное) строительство судов рыбопромыслового флота;   
суда рыбопромыслового флота – суда, обслуживающие рыбопромысловый комплекс, используемые для промысла водных биоресурсов (добывающие), а также приемотранспортные, вспомогательные суда и суда специального назначения (ст. 7 Кодекса торгового мореплавания);
ОДУ – (здесь) - обозначение и общего допустимого вылова, и рекомендуемого вылова для тех видов ВБР, для которых ОДУ не определяется; 

государственное регулирование типового и количественного состава рыбопромыслового флота – научно-обоснованная система государственного регулирования типового и количественного состава рыбопромыслового флота для обеспечения баланса между его промысловыми мощностями и величиной ОДУ; 
государственная экспертиза проектов создаваемых, приобретаемых и модернизируемых  судов рыбопромыслового флота (государственная экспертиза) –  система комплексной   технико-экономической и юридической оценки соответствия проектов судов стратегии развития рыбохозяйственного комплекса, оценки их технического уровня и предполагаемых финансово-экономических показателей производственной деятельности, 

баланс изъятия водных биоресурсов – соответствие производственных промысловых мощностей добывающих судов установленным объемам вылова водных биоресурсов каждого вида по районам промысла, зонам рыболовства, рыбохозяйственным бассейнам и в целом по отрасли (ОДУ); 

создаваемое судно  –   судно, намечаемое судовладельцем к созданию (строительству) на отечественных или зарубежных судостроительных предприятиях;

приобретаемое судно – судно новостроя или уже бывшее в эксплуатации, намечаемое к приобретению  судовладельцем в постоянное владение или во временное пользование; 

модернизируемое судно –судно, у которого в результате намечаемых к осуществлению модернизационных работ изменен  производственно-экономический потенциал; 

государственная поддержка создания, приобретения и модернизации судов   - меры и виды оказания государственной поддержки судовладельцев, осуществляющих   создание,  приобретение и модернизацию судов, установленные нормативно - правовыми  актами Правительства Российской Федерации;
          нормативный срок («срок полезного использования») эксплуатации судна – амортизационный период, определяющий оптимальные сроки обновления основных фондов; 

судовладелец – юридическое  или физическое лицо, являющееся собственником судна;
крупнотоннажные, среднетоннажные, малотоннажные и маломерные суда – градация судов в соответствии с отраслевой «Инструкцией по классификации судов флота рыбного хозяйства» (1995 год).

1. РОЛЬ  СЫРЬЕВОЙ  БАЗЫ  В  ОБНОВЛЕНИИ

РЫБОПРОМЫСЛОВОГО ФЛОТА

Целью развития рыбного хозяйства в Российской Федерации является достижение устойчивого функционирования рыбохозяйственного комплекса на основе сохранения, воспроизводства и рационального использования водных биологических ресурсов, обеспечивающего удовлетворение внутреннего спроса на рыбную продукцию, продовольственную независимость страны, социально-экономическое развитие регионов, экономика которых зависит от прибрежного рыбного промысла. 
В отличие от продукции сельского хозяйства, водные биологические ресурсы воспроизводятся за счет природных, экологически безопасных и постоянно возобновляемых источников вещества и энергии При разумном устойчивом управлении рыболовством, водные биологические ресурсы Мирового океана могут обеспечивать ежегодное получение более 100 миллионов тонн полноценного белкового сырья, а при освоении технологий промысла и переработки малоиспользуемых видов (криль; анчоусы, и др.) – в несколько раз больше.

Водные биоресурсы отличаются очень высокой степенью изменчивости – численность и биологические характеристики объектов промысла в зависимости от климатических факторов, солнечной активности, антропогенного влияния могут резко измениться даже в течение одного промыслового сезона. Поэтому рыболовство является хозяйственной деятельностью повышенного риска. 

Не смотря на многократное снижение общего вылова водных биоресурсов по сравнению с советским периодом, Российская Федерация продолжает оставаться одной из ведущих рыболовных стран, занимая 7-8-е место в мире по уровню добычи.
В 1993–2003 гг. потенциал рыбохозяйственного комплекса России базировался на водных биоресурсах национальной экономической зоны   (ИЭЗ России), где добывалось свыше 95% всех промысловых гидробионтов. Около 90% потенциальных промысловых запасов сосредоточено в Дальневосточном рыбохозяйственном бассейне, которому отводится  ведущая роль в Стратегии на долгосрочную перспективу.

Анализ освоения квот добычи (вылова) отдельных видов водных биоресурсов ИЭЗ России указывает на существенные различия в сырьевой базе водных объектов рыбохозяйственного значения европейской части страны и Дальнего  Востока. Относительно небогатая сырьевая база западных морей в последние годы использовалась с очевидными тенденциями  к  стабильному уровню. Отсутствие резервов сырьевой базы этих районов, антропогенное воздействие и пресс промысла требуют принятия мер, направленных на сохранение промысловых запасов и недопущение перелова. 

В тоже время Дальневосточный бассейн имеет весьма существенные резервы сырьевой базы, что обусловливает его стратегическую роль для национальной экономики  на  долгосрочную перспективу. 

Причиной падение вылова при значительном общем недолове, характерном при нерациональном использовании богатой сырьевой базы, является в том числе техническая и физическая отсталость рыбопромыслового флота.
По сравнению с советским периодом  последние 20 лет существенно снизился объем добычи в удаленных районах Мирового океана – в его открытой части и иностранных зонах, что связано с изменением экономических условий. Значительная часть промыслового флота, работавшего в этих районах, была потеряна или перешла в ближайшие в России районы промысла, зачастую нарушая в них существовавший баланс изъятия ВБР. Общий объем добычи в указанных районах имеет устойчивую тенденцию к снижению, что объясняется постоянным сокращением численности крупнотоннажных добывающих судов.

 Для успешного освоения водных биологических ресурсов удаленных районов Мирового океана необходимо использовать современные специализированные под конкретный вид и объект промысла суда.
Для обеспечения промысла в открытых районах Мирового океана на первом этапе в качестве возможных специализированных судов могут быть использованы действующие типы больших добывающих и транспортных рефрижераторных судов, приспособленных для ведения промысла в открытых районах Мирового океана, и эксплуатируемых в настоящее время эпизодически. Однако, низкая промысловая производительность, высокие трудоемкость и эксплуатационные затраты, а также относительно низкие цены на добываемое сырье не обеспечивают финансовую состоятельность эксплуатации. 

Наиболее приемлемой организационной формой работы в открытом океане, хорошо отработанной и подкрепленной многолетней практикой, является промысел с составе экспедиций. Так работал флот на всех массовых объектах в своей ИЭЗ (минтае, сельди, сардине), в традиционных районах промысла, в первую очередь в СВА, СЗА, ЦВА, ЮВА, ЮЗА, ЮВТО и ЮЗТО. 
2.  ПРОГНОЗ    РЕСУРСНОГО   ОБЕСПЕЧЕНИЯ     РЫБОПРОМЫСЛОВОГО  ФЛОТА

По Северному, Западному и Южному бассейнам суммарное прогнозируемое ОДУ составит:

в 2010–2014 гг. – 0,8 – 0,9 млн. тонн или 18% общенационального ОДУ;

за пределами 2015 г. – 0,9–1,0 млн. тонн или 20 % общенационального ОДУ.

В среднесрочной перспективе доля ОДУ промысловых районов Европейских бассейнов останется стабильной. 

На среднесрочную перспективу ожидаемый вылов водных биологических ресурсов по Северному бассейну (Белое, Балтийское, Баренцево моря) составит: в 2010–2015 гг. – 380–560 тысяч тонн.

В тоже время ухудшающаяся экологическая ситуация и неурегулированность международных проблем по Азовскому и Каспийскому морям значительно усложняют прогнозирование вылова водных биологических ресурсов по Южному рыбохозяйственному  бассейну.

На среднесрочную перспективу ожидаемый вылов всех видов ВБР по Южному бассейну составит: в 2010–2015 гг. – 240–280 тысяч тонн; после 2015 г. от 340 до 375 тысяч тонн.

Таким образом, прогноз состояния сырьевой базы ИЭЗ России на среднесрочную перспективу позволяет положительно оценивать перспективы  развития  рыбохозяйственного комплекса. 

Практически все морские промысловые виды ВБР Северного, Западного и Южного бассейнов являются единицами промыслового запаса совместного пользования с иностранными государствами, что в значительной степени ограничивает возможность наращивания их добычи (вылова).

С учетом прогнозных изменений природной среды в дальневосточных и северных морях в среднесрочной перспективе до 2015 гг. потенциал ВБР, на которых базируется традиционное рыболовство, будет расти с ежегодным темпом 3–5%. 

Прогнозируемый объем добычи (вылова) к 2020 г. по  Дальневосточному бассейну составит от 3,5  млн. тонн.

Поэтому стратегические планы отрасли по увеличению общего объема добычи в части  национальной экономической зоны связаны с Дальневосточным бассейном, а также с открытыми районами Мирового океана. 

В соответствии со Стратегией развития рыбохозяйственного комплекса российской федерации на период до 2020года суммарный вылов флотом к 2012 году прогнозируется на уровне 4020 тыс.т , к 2017 г. – 5270 тыс.т, к 2020году – 6060 тыс.т.
3. АНАЛИЗ СОСТОЯНИЯ  РЫБОПРОМЫСЛОВОГО ФЛОТА 
Основу материально-технической базы рыбохозяйственного комплекса России составляет рыбопромысловый флот. На его долю приходится более 70% общей стоимости основных производственных фондов. 

Флот обеспечивает около 90% общего объёма вылова водных биоресурсов. На флоте сосредоточено почти 77% производственных мощностей отрасли по выпуску пищевой рыбной продукции, включая консервы. По состоянию на 1 января 2010 года общая численность судов рыбопромыслового флота мошностью 55 кВт  и более составляла ок. 2400 ед. Рыбопромысловый флот представлен следующими группами и типами судов:

Добывающий флот.

Крупнотоннажный флот Дальневосточного бассейна, имеющий  наибольший удельный вес (около 60% общей численности крупнотоннажного флота отрасли), насчитывает ок. 120 ед. и представлен судами  постройки 1966 – 1987 гг. серий РТМКС типа «Моонзунд», РТМС типа «Горизонт» и РТМКС типа «Антарктида», а также БМРТ типа «Пулковский меридиан», «Прометей» и РТМ типа «Атлантик» ( около 63%). Остальную часть этой группы добывающего флота составляют серийные БМРТ более ранних лет постройки (модификации БМРТ пр. 394 и др.), а также несерийные суда (около 16%).

Наибольшая часть среднетоннажного добывающего флота приходится на СТР типов «Альпинист» и «Надежный» (свыше 28%), СРТМ типа «Василий Яковенко» (около 11%). Остальная часть флота представлена как средними судами более ранних лет постройки (в основном СРТМ), так и некоторыми серийными (СДСУ, СЯМ), а также  несерийными судами.

В состав малых добывающих судов Дальневосточного бассейна входят РС типа «РС-300» пр. 388 и 388М (около 48%), японские рыболовные шхуны (почти 30%), а также МКРТМ типа «Лаукува» и другие серийные и несерийные суда (МДС, МКТМ, МРТР и др). Маломерный добывающий флот представлен типами судов: МмРС типа «МРС-150» пр.372 (около 40%); МмДС пр. 1338к, МРС типа «МРС-80» пр. 1332Р, «МРС-225» (всего около 30%), а также другими серийными и несерийными судами.

Добывающий флот Северного бассейна располагает наибольшим числом крупнотоннажных судов (около 13 единиц), в т.ч. РТМКС типа «Моонзунд» и РТМС типа «Горизонт». Основной тип крупнотоннажных добывающих судов представлен БМРТ 70-80-х годов постройки («Иван Бочков», «Кронштадт», Лесков»), составляющих по численности почти 70%. В составе флота Северного бассейна находится несколько РДОС типа «Моряна».

Основу среднего добывающего флота бассейна составляют серийные суда: СРТМ типа «Василий Яковенко» (около 40%), ТСМ типа «Орлёнок» (около 20%), а также ССТ типа «Тибия» и несерийные СЯМ. В состав малого добывающего флота входят: МРТР типа «Карелия» (свыше 30%), МДС типа «РС-150» пр. 697 ДБЭ и МРТР пр. 697 ТБ (всего около 30%), а также МКРТР типа «Лаукува»; в состав маломерного флота – МмРТР типа «Балтика» (около 45%), МмТБ типа «СТБ-150», МмРС типа «СЧС-150» пр. 572 и МмТБ типа «Смена».

Добывающий флот Каспийского бассейна представлен типами судов: крупнотоннажных - РДОС типа «Моряна» (около 55%)  и  РМС типа «Волга» (около 35%); в числе средних: СРМС типа «Каспий» (свыше 30%), ЖМОС типа «Днепр» (около 30%), СРМС типа «Зеленодольск» и др.; малыми: МДС типа «РС-150» пр. 697 ДБЭ (50%), а также РС типа «РС-300» пр. 388, МРТР пр. 697 ТБ.

         По сравнению с 1992 годом численность добывающего флота сократилась примерно на 26%. При этом в наибольшей степени сократилась численность крупнотоннажных судов – в 3,3 раза, что явилось главной причиной снижения и общего промыслового потенциала флота (на 40%) , и общего вылова (почти в 2 раза).

         Численность обрабатывающего флота сократилась более чем в 6 раз, а  приемно-транспортного флота - более чем на 40%.

          В течение последних 15 лет растет количество судов со сверх нормативным сроком эксплуатации.
          Достижение судном нормативного срока эксплуатации не означает, что оно должно быть немедленно списано, но говорит об уровне его морального и физического износа, т.е. старение флота носит постоянный, системный            характер.

          Добывающий флот России с 2003 по 2009 год пополнился                     из новостроя 1 среднетоннажным, 1 малым   и  24 маломерными судами.          Крупнотоннажный флот практически не пополняется ни новыми, ни старыми судами в виду отсутствия приемлемых для судовладельцев  предложений.

          С 2008 года государством были предприняты меры по закреплению квот добычи (вылова) водных биологических ресурсов (ВБР) за юридическими лицами и индивидуальными предпринимателями, осуществляющими рыболовство, выделялись бюджетные средства на компенсацию процентной ставки по кредитам на постройку и модернизацию судов, что должно было стимулировать обновление флота. 
          Но, как показала практика, этих мер оказалось не достаточно.
Перед рыбохозяйственным комплексом России стоит задача ускоренного обновления и модернизации рыбопромыслового флота. 
Целью модернизации может быть снижение энергетических затрат, сокращение численности производственного персонала, повышение производственных мощностей по добыче и обработке сырья, как пути  повышения эффективности промысловой деятельности судна и выпуска конкурентоспособной продукции.
При этом следует учитывать, что судно создается как единое инженерное сооружение для решения определенных задач по изъятию определенного вида ВБР и производства определенных видов продукции. Для этих конкретных целей оно имеет достаточно сбалансированные технико-эксплуатационные характеристики, изменение любой из которых, как правило, требует соответствующего изменения остальных, что часто невозможно по техническим или  экономическим причинам. Поэтому уже созданное судно имеет ограниченные возможности для серьезного совершенствования технического уровня и радикального изменения производственного процесса.
        Практически    отсутствуют   возможности    существенного   снижения  энергопотребления,       как     одного     из    главных      показателей    эффективности производственной деятельности судна. 
       На большинстве судов ограниченные площади производственных помещений сдерживают возможность повышения производительности труда за счет установки средств механизации и автоматизации, в том числе средств сортировки сырья, его обработки, упаковки,  хранения  продукции  и  т.д. 
       Продление возможного срока службы устаревшего судна за счет восстановления прочностных характеристик корпуса,  изменения его размерений, как правило,  экономически нецелесообразно, так как этот вид работ по затратам близок или превышает стоимость работ по изготовлению нового корпуса. 
      Кроме того, модернизация физически изношенного судна часто нецелесообразна с точки зрения окупаемости капитальных вложений за оставшийся период его эксплуатации.
       С учетом изложенного можно сделать вывод, что возможности модернизации  действующих  судов с учетом их возрастных характеристик  ограничены и ощутимого эффекта в стратегическом плане не дадут.

4. СИСТЕМНЫЕ ПРОБЛЕМЫ ОБНОВЛЕНИЯ

РЫБОПРОМЫСЛОВОГО ФЛОТА И ПУТИ ИХ РЕШЕНИЯ

4.1. ФИНАНСОВЫЕ ПРОБЛЕМЫ.
      Степень освоение тех или иных видов водных биоресурсов (ВБР) и возможность строительства новых судов для их добычи напрямую зависит от рентабельности промысла.

      В настоящее время значительные запасы ВБР в исключительной экономической зоне (ИЭЗ) России, и в удаленных районах Мирового океана нашим флотом не осваиваются, т.е. проблемы обеспечения судов, построенных для  промысла этих ВБР, не существует. 

    Ввиду того, что основная масса перспективных, не используемых видов ВБР являются низко рентабельными видами, кредитование или использование лизинговых схем для строительства судов,  ориентированных на добычу этих видов ВБР, экономически целесообразно только под относительно низкий процент годовых (6 – 8%)  и  на срок не менее 10-12 лет.      

      Отечественные кредитные организации в настоящее время не могут предложить такие условия кредитования, а, следовательно, без  дополнительной государственной поддержки проблему организации промысла  перспективных массовых, но низко рентабельных видов ВБР с целью существенного увеличения общего объема добычи, не решить. 

       При решении проблемы целесообразно использовать положительный иностранный опыт финансирования строительства судов. В частности,  Правительство Норвегии гарантирует банкам возврат заемных средств через государственную компанию «ГИЕК» в объеме 80% от суммы сделки Судовладелец сам заказывает проект и заключает Контракт с верфью и оплачивает 20% от стоимости судна собственными средствами. После постройки судна судовладелец сразу становится его собственником, а залогом для банка является само вновь построенное судно. При этом  общий  процент годового платежа не превышает 5-6%.
     Залогом для получения заемных средств могут быть квоты на вылов ВБР, но это должно иметь нормативно-правовую основу, а кроме того необходимо разработать и принять общую методику определения стоимости отдельных видов водных биоресурсов и, соответственно, оценки отдельных квот.
4.2. СЫРЬЕВЫЕ ПРОБЛЕМЫ.
     Важной проблемой, сдерживающей процесс обновления флота, является отсутствие у судовладельцев гарантии сохранения на весь период окупаемости нового судна существующих правил распределения ОДУ между пользователями, т.е. сохранения за ними объемов сырьевых ресурсов. Непременным  условием выполнения обязательств заемщика (судовладельца) по кредиту, взятому на строительство судна, или по лизингу является полная производственная загрузка судна, т.е. гарантированное обеспечение его сырьевыми ресурсами в разрезе года на весь период возврата кредита. Изменение правил распределения ОДУ и сокращение величины имеющихся сегодня у судовладельца сырьевых ресурсов (квот) приведет к невозможности полноценной работы нового судна и выполнению кредитных обязательств. 
     Обновление флота для промысла наиболее рентабельных видов ВБР принципиально возможно даже при предлагаемых сегодня кредитных (лизинговых) условиях (относительно короткие кредиты и высокий процент годовых). Однако у многих судовладельцев объемы добычи (квоты) на наиболее рентабельные виды ВБР, как правило, меньше, а часто существенно меньше, чем промысловые возможности имеющихся у них судов. В этой  ситуации судовладельцы не заказывают новые суда, которые они не могут обеспечить в должной мере сырьевыми ресурсами. 
     Обеспечить новое судно квотами можно, в принципе, за счет списания нескольких старых судов, но около 60% судовладельцев имеют только 1 добывающее судно и еще около 30% судовладельцев – от 2 до 3 судов разных типов. Выход из этой ситуации видится в укрупнении рыбопромышленных компаний, объединении их сырьевых и финансовых ресурсов. При этом необходимо, чтобы правила наделения сырьевыми ресурсами (квотами) стимулировали этот процесс, сохраняя за объединенными компаниями имеющиеся у них ранее объемы ВБР (квот). 
       С целью рационального обеспечения действующего флота сырьевыми ресурсами и исключения из сферы промышленного рыболовства компаний, в течение длительного времени обеспечивающих изъятие имеющейся квоты только арендованными судами, целесообразно введение  порядка, при котором  рыболовные компании за 5 лет до срока окончания наделения долями (10-летний период) представляют в Росрыболовство программу освоения долей (квот) на новый 10-летний период имеемым флотом, предложения по его обновлению и, при  необходимости,  модернизации.  Предприятия, не имеющие флота и осуществляющие изъятие собственной  квоты на вылов водных биоресурсов  в течение 2-х и более лет только арендованными судами, а также предприятия,  не предоставившие обоснование  возможности полного выбора  квот на очередной срок собственным или частично арендованным флотом, не допускаются к наделению долями на очередной период.
     Для решения сырьевых проблем обновления рыбопромыслового флота необходимо:

- гарантии сохранения за судовладельцем, строящим новое судно, имеющихся у него сырьевых ресурсов (квот) на весь период окупаемости судна;

- обеспечить максимальную производственную      загрузку       каждого эксплуатируемого судна (в том числе стимулировав добычу ныне недоиспользуемых  видов водных биоресурсов), т.е. обеспечить баланс изъятия водных биоресурсов и промысловых мощностей флота у каждого судовладельца.

      В этом случае, при списании старого судна, новое (аналогичной промысловой мощности) будет полностью обеспечено сырьевыми ресурсами.     

     Кроме того, достижение баланса позволит  существенно повысить экономическую эффективность работы флота и сократить ННН промысел, порожденный, в том числе, излишками  промысловых мощностей.

        Повышение эффективности  промысла  существующим   добывающим флотом позволит сократить потребность в судах новостроя и минимизировать финансовые затраты на обновление флота. 
       В практическом плане достижение баланса изъятия водных биоресурсов видится в решении двух взаимосвязанных задач:

- ограничение числа судов, находящихся в эксплуатации на промысле тех видов ВБР, где имеется избыток мощностей флота;

- ограничение пополнения флота судами, рассчитанными на добычу (вылов) ВБР, не обеспеченных промысловыми запасами.
      Росрыболовство, как федеральный орган исполнительной власти, должно взять на себя право государственного регулирования типового и количественного состава судов рыбопромыслового флота (далее – государственное регулирование).

      Для осуществления государственного регулирования потребуется  принятие соответствующего нормативного правового акта, который  определит  порядок организации работ по государственному регулированию. 
         Государственное регулирование должно включать проведение государственной экспертизы проектной и финансовой документации намечаемых к строительству (приобретению) рыбопромысловых судов в целях определения:

- соответствия создаваемого (приобретаемого) судна стратегии развития рыбной отрасли в части обеспечения эффективной промысловой деятельности по изъятию определенного вида (видов) водных биоресурсов;

- целесообразность использования добывающего судна на промысле водных биоресурсов, промысловые запасы которых обеспечат его круглогодичную производственную загрузку;
- приоритетность проекта в части производственно-экономического потенциала судна в сравнении с альтернативными проектами судов аналогичного назначения;
-  соответствия  технико-эксплуатационных характеристик судна условиям эксплуатации и предполагаемым производственно-экономическим показателям его промысловой деятельности, возможности выполнения финансово-экономических  условий строительства;
- соответствие технического уровня судна передовым достижениям в области промыслового судостроения;
      Положительные результаты экспертизы должны являться основанием для принятия решения о целесообразности пополнения рыбопромыслового флота предлагающимся судном, внесении его в реестр флота, оказании судовладельцу какого-либо вида государственной поддержки создания судна, в том числе,  бюджетной поддержки реализации проекта, которая в соответствии с постановлением Правительства № 590 от 12.08.08 г. «О порядке проведения проверки инвестиционных проектов на предмет эффективности использования средств федерального бюджета….» оказывается только при условии проведение экспертизы проектов.            

        Обновление рыбопромыслового флота должно осуществляться в соответствии с программой строительства судов, основанной на стратегии развития рыбной отрасли, с упором на приоритетные типы судов, созданию которых  в первую очередь следует оказывать государственную поддержку.
       Без принятия мер государственного регулирования, процесс пополнения флота рыбопромысловыми судами, не отвечающими требованиям современности и интересам отрасли, примет не управляемый характер, что приведет к нарушению баланса  изъятия водных биоресурсов, а бюджетные средства, выделяемые в качестве государственной поддержки судовладельцев,  будут использованы  не эффективно.
5. ОСОБЕННОСТИ РЫБОЛОВНОГО СУДОСТРОЕНИЯ В СИСТЕМЕ ГРАЖДАНСКОГО СУДОСТРОЕНИЯ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

В отличие от военного кораблестроения, развитие которого в определенной степени зависит от военно-политических факторов, гражданское судостроение является отраслью глобальной конкуренции, успешное развитие которой определяется правильным выбором рыночных ниш, где может быть обеспечена конкурентоспособность отечественной продукции.

Усилившаяся борьба за обладание ресурсами в сочетании с последствиями мирового экономического кризиса диктуют качественно новые требования к уровню стратегического планирования развития всей судостроительной отрасли, которое должно быть нацелено на создание и продвижение перспективного продуктового ряда отечественной морской и речной техники военного и гражданского назначения, а также их систем, оборудования и компонентов.

Отличительными особенностями хозяйственной деятельности по добыче (вылову) водных биоресурсов является сезонность промысла и промысловая обстановка. 

В условиях рыночной экономики это приводит к необходимости расширения рыбохозяйственными организациями видового состава водных биоресурсов, в отношении которых осуществляется промысел для достижения наиболее высоких финансовых результатов хозяйственной деятельности.


Использование универсальных судов рыбопромыслового флота 
(т.е. судов, способных вести промысел в различных условиях и оснащенных широким спектром оборудования) позволяет рыбохозяйственным организациям обеспечить постоянную хозяйственную деятельность по добыче различных видов водных биоресурсов и производству из них широкого ассортимента продукции. Однако использование таких судов требует больших удельных эксплуатационных затрат на единицу вылова, чем у специализированных под данный вид промысла судов, что приводит к увеличению себестоимости выпускаемой продукции и, как следствие, к снижению ее конкурентоспособности.

Таким образом, создание судов рыбопромыслового флота - это поиск компромисса между универсальностью судна в целях обеспечения стабильности хозяйственной деятельности рыбохозяйственной организации и созданием специализированного на промысел конкретного вида водных биоресурсов судна, чьи технические возможности и оснащение обеспечивают получение максимальной прибыли от осуществления хозяйственной деятельности от добычи данного вида водного биоресурса.


Вышеуказанные факторы оказывают решающее влияние на требования к разрабатываемым проектам строительства рыбопромысловых судов.


Особенностью строительства судов рыбопромыслового флота является оснащение их большим количеством специального оборудования (промыслового, технологического, холодильного, рыбопоискового) в комплектации, способной обеспечить достижение заданных технико-эксплуатационных характеристик судна.
Доля оборудования, необходимого для оснащения судов рыбопромыслового флота, составляет 60-70% от себестоимости судна в целом.

Оснащение судов новым высокотехнологическим комплектующим оборудованием (СКО) позволяет существенно повысить эффективность промысловой деятельности с одновременным снижением себестоимости добытых биоресурсов и произведенной из них рыбной продукции.


Однако, СКО, производимое в Российской Федерации для оснащения судов рыбопромыслового флота, зачастую уступает по соотношению цены и качества зарубежным аналогам, а около 80% необходимого оборудования вообще не производится в России.

В этой связи одной из главных проблем, определяющих развитие флота рыбной отрасли, является обеспечение судов перспективным продуктовым рядом высокотехнологического судового комплектующего оборудования. 

Строительство современных, насыщенных высокотехнологичным СКО судов рыбопромыслового флота требует подготовки соответствующего кадрового и технологического потенциала проектных бюро и судостроительных предприятий, в том числе, путем заимствования  уже отработанных технологий и образовательных программ по обучению специалистов у ведущих судостроительных фирм мира.
6. ЦЕЛЕВЫЕ ИНДИКАТОРЫ СТРАТЕГИИ РАЗВИТИЯ РЫБОЛОВНОГО СУДОСТРОЕНИЯ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
6.1.  БАЗОВЫВЫЕ ПОКАЗАТЕЛИ СТРАТЕГИИ РАЗВИТИЯ РЫБОЛОВНОГО СУДОСТРОЕНИЯ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Базой для разработки Стратегии служат следующие показатели: 

- цели, целевые индикаторы, приоритеты и основные задачи долгосрочной государственной политики в рыбохозяйственной деятельности, в социальной сфере, в сфере науки и технологий, а также структурные преобразования в экономике, предусмотренные в  Концепции долгосрочного социально-экономического развития Российской Федерации на период до 2020 года;  

- Концепция развития рыбного хозяйства Российской Федерации на период до 2020 года;

- Федеральная целевая программа «Развитие морской гражданской техники на 2009-2016 годы»;

- региональные Программы, концепции развития рыбохозяйственного комплекса, официальные источники информации.
Основными целевыми индикаторами реализации Стратегии развития рыболовного флота служат:

достижение к 2020 году объемов добычи (вылова) водных биологических ресурсов  в размере 6152 млн. тонн.; (утвержден Концепцией долгосрочного социально-экономического развития Российской Федерации на период до 2020 года);

увеличение среднедушевого потребления товарной пищевой рыбной продукции к 2013 году до 16 кг, а к 2016 году - до 20 кг (утверждены Федеральной целевой программой «Повышение эффективности использования и развитие ресурсного потенциала рыбохозяйственного комплекса в 2009-2013 гг.». 

6.2. ГЛАВНЫЕ ЦЕЛЕВЫЕ ОРИЕНТИРЫ СТРАТЕГИИ РЫБОЛОВНОГО СУДОСТРОЕНИЯ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Главными целевыми ориентирами Стратегии развития рыболовного флота являются: общесоциальные, общеэкономические, отраслевые.

Общесоциальными ориентирами являются:

снижение аварийности, рисков и угроз безопасности рыболовного промысла;

снижение доли рыболовного флота в загрязнении окружающей среды.

Общеэкономическими ориентирами являются:

обеспечение рыболовной отраслью запланированные темпы роста объемов добычи (вылова) водных биологических ресурсов;

обеспечение продовольственной безопасности Российской Федерации;

конкурентный уровень удельных издержек по осуществлению промысла водных биологических ресурсов в цене конечной продукции;

использование инновационных технологий строительства и содержания рыболовной инфраструктуры;

использование современных механизмов развития экономической конкурентной среды, включая государственно-частное партнерство;

координация со стратегиями и программами развития смежных отраслей.

Отраслевыми ориентирами являются:

развитие рыболовного флота в соответствии с потребностями экономики и общества;

повышение производительности и рентабельности рыбохозяйственных организаций;

повышение фондоотдачи инфраструктуры рыбопромыслового флота;

снижение энергоемкости;

повышение конкурентоспосбности для национальных рыбодобытчиков и рыбопереработчиков;

распространение в России инновационных рыбодобывающих и рыбоперерабатывающих технологии, соответствующие лучшим мировым достижениям;

формирование необходимых условий инвестирования в рыболовный флот;

развитие строительства и ремонта судов рыбопромыслового флота и смежных отраслей.

6.3. ОСНОВНЫЕ ПРИНЦИПЫ РЕАЛИЗАЦИИ СТРАТЕГИИ РАЗВИТИЯ РЫБОЛОВНОГО ФЛОТА

Основным принципом построения Стратегии развития рыбопромыслового флота является соблюдение баланса промысловых мощностей и ОДУ водных биоресурсов. Данный подход является определяющим как для повышения эффективности промысловой работы существующего добывающего флота, так и для оптимизации количественного и видового состава судов нового поколения и минимизации финансовых затрат на создание их необходимого количества.

Практикой зарубежных странах (Испания, Марокко) подтверждено, что создание определенного резерва запасов ВБР для судов новостроя не может решить проблемы обновления флота: резерв требует постоянного пополнения, которое может быть осуществлено только за счет уменьшения квот действующих судов, что приводит только к увеличению дисбаланса их мощностей и ОДУ.  

Для обеспечения обновления флота необходимо обеспечить максимальную производственную загрузку каждого эксплуатируемого судна, (иными словами обеспечить баланс промысловых мощностей и ОДУ), что позволит  при списании старого судна полностью обеспечить сырьевыми ресурсами новое судно аналогичной промысловой производительности.  Кроме того, это позволит существенно повысить экономическую 

Данный подход является альтернативой строительству и модернизации рыболовных судов, базирующихся на создании резервов запасов ВБР, и отвечает цели соблюдения баланса ОДУ водных биоресурсов и  необходимых рыбодобывающих мощностей.
Промысловые мощности действующих судов должны использоваться в максимально возможной мере, а сроки их эксплуатации максимально продлены за счет необходимых и экономически целесообразных ремонта  и модернизации, что существенно снизит потребность в судах новостроя  Однако даже при этом варианте сроки создания судов нового поколения, необходимых для решения поставленных задач по вылову ВБР, представляются  весьма сжатыми, но другого варианта, кроме снижения планируемых объемов добычи, практически нет..          

Приоритетность в создании новых типов судов рыбопромыслового флота должна определяться стратегическими задачами рыбной отрасли. С учетом необходимости наращивания общего объема добычи ВБР приоритет должен быть отдан судам для добычи наиболее перспективных, не используемых (недоиспользуемых) видов ВБР,  в том числе, с учетом геополитических задач, в удаленных районах Мирового океана.

Реализация положений Стратегии должна осуществляться на основе Программы строительства судов рыбопромыслового флота, основанной на предложениях рыбопромышленных компаний по созданию отдельных типов судов, согласованных с утвержденными планами  обеспечения общего объема изъятия ВБР на перспективу, прогнозом изменения сырьевой базы, прогнозом списания судов и соответствующего сокращением объемов добычи действующим добывающим флотом, с техническими возможностями  отечественных и зарубежных проектных и судостроительных организаций.
Основой для разработки Программы строительства судов рыбопромыслового флота должны стать проектные предложения отечественных и зарубежных конструкторских и судостроительных организаций, учитывающими приоритеты развития рыбопромыслового флота. Они необходимы как основа для объединения вокруг них интересов отдельных судовладельцев, разработки на их основе конкретных проектов, организации, в экономически целесообразных для заказчиков объемах, серийного строительства судов.
Целесообразность, вид  и мера участия государства в реализации отдельных проектов судов должна определяться на основе государственной технико-экономической экспертизы проектной и финансовой документации  на предмет приоритетности создания данных судов, их технического уровня, экономической эффективности промысла. 
        Следует также признать, что практически два десятка лет в России не занимались созданием новых проектов рыбопромысловых судов, а довольствовались приспособлением уже имевшихся проектов под современное комплектующее оборудование. В результате немногочисленные суда, строящиеся на наших верфях по отечественным проектам, морально устарели и по своим технико-экономическим показателям не способны конкурировать с современными судами иностранной постройки.

Отсутствие в течение последних десятилетий должного финансирования научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ в судостроении привело к существенному отставанию в вопросах автоматизации проектирования и постройки судов от ведущих судостроительных держав.

В этой связи необходимо аккумулировать имеющийся в России накопленный опыт проектирования и постройки судов и мировые достижения по строительству, модернизации и ремонту судов рыбопромыслового флота. Эта цель достижима за счет закупки за рубежом передовых судоремонтных и судостроительных технологий и реализации программ обучения отечественных специалистов разработанным технологиям. 
Заимствуя за рубежом технологии автоматизации производства, можно существенно снизить и трудоемкость проектирования и постройки судов, что в конечном итоге должно повысить финансовую привлекательности строительства судов на отечественных верфях.

Для того чтобы это стало возможным, необходимо:

- создать сравнимые (наилучшие) с зарубежными конкурентами финансово-экономические условия строительства судов, в том числе за счет субсидирования процентных ставок по кредитам и лизинговым платежам, полученным в российских кредитных организациях под строительство судов на отечественных верфях, принятия ряда мер по снижению  стоимости судов;  
- с целью срочной ликвидации критического отставания в области автоматизации процессов проектирования и технологии строительства судов необходимо незамедлительно за счет государственного финансирования приобрести современные программно-вычислительные комплексы и сделать их доступными для судостроительных предприятий, отечественных проектно-конструкторских организаций и учебных заведений, ведущих подготовку специалистов для судостроительной отрасли. В дальнейшем с целью поддержания конкурентоспособности отечественного судостроения необходимо существенно увеличить государственное финансирование как фундаментальных и прикладных научно-технических исследований, так и проектно-изыскательских разработок высоко конкурентных проектов судов.

Выполнение комплекса этих первоочередных мероприятий вкупе с продолжением реализации существующих и принятием дополнительных мер государственной поддержки позволит наладить важное взаимодействие двух ключевых отраслей экономики страны и создаст предпосылки к оживлению отечественного судового машиностроения и приборостроения.

7. АНАЛИЗ СЦЕНАРИЕВ СТРАТЕГИИ РАЗВИТИЯ РЫБОПРОМЫСЛОВОГО ФЛОТА

Рассмотрены три возможных сценарных подходов. Исходя из того, на какой тип рынка и на какой источник конкурентных преимуществ делается акцент, этим подходам можно дать следующие условные названия: 

 - ресурсно-ориентированный. Данный тип развития характерен для 95% российских рыбохозяйственных компаний. В ее рамках создается около 80% всех добавленных стоимостей; 

- технологически ведомый. Данный тип развития характерен для 5% российских рыбохозяйственных компаний. В ее рамках создается около 20% всех добавленных стоимостей; 

- инновационный. В настоящее время отсутствует, либо носит экспериментальный характер. Участие в создании стоимости не принимает.

В мире ресурсно-ориентированную стратегию реализуют около 80% международных рыбохозяйственных компаний с открытыми балансами. На их долю приходится 50–52% создаваемых стоимостей. Технологически-ориентированную стратегию реализуют 17–18% международных рыбохозяйственных компаний с открытыми балансами. На их долю приходится 38–40% создаваемых стоимостей. Инновационно-ориентированную стратегию реализуют 1,5–2% международных рыбохозяйственных компаний с открытыми балансами. На их долю приходится 10% создаваемых стоимостей. 

7.1. РЕСУРСНО – ОРИЕНТИРОВАННЫЙ СЦЕНАРИЙ РАЗВИТИЯ РЫБОПРОМЫСЛОВОГО ФЛОТА

Рынок. В основе сценария – рынок первичных необработанных продуктов. Их производство – это использование естественных, созданных природой преимуществ. Они носят и абсолютный характер. Их концентрированное выражение – многократное превышение доли России в водных биоресурсах по сравнению с ее долей на мировом рынке факторов производства (трудовые ресурсы, капитал, ВВП). На мировом рынке трудовых ресурсов Россия занимает около 2%.В мировом валовом продукте менее 1%. В то время как на мировом рыбном рынке более 4%.

Россия обладает абсолютными (естественными) преимуществами по многим ведущим видам водных биологических ресурсов. Об этом свидетельствует ее доля в объеме вылова продукции основными мировыми производителями. Российская доля по сельди равна 20%, треске 35 %, лососевым – 12%, скумбрии – 7 %, минтаю – 32%. 

Характер развития. Вектор развития рыбохозяйственного комплекса определяется внешними факторами. Динамика отраслевого роста целиком зависит от изменений, происходящих в национальной экономике и мировой конъюнктуре. Стратегические целевые показатели не задаются. Структурные изменения (соотношение экспорт-импорт, динамика внутреннего потребления и другие) носят отслеживающий и ведомый характер (отсутствуют механизмы регулятивного воздействия). 

Технологии. Отрасль ориентируется на преимущественное развитие добывающего сектора и применение простейших базовых технологий добычи и сохранения сырца в соответствии с запросами рынка и техническими возможностями существующего флота рыбной отрасли. 

Научно-технологическая и в целом материально-техническая база не получат импульса к развитию. Инвестиции будут направляться в основном на поддержание и реновацию флота. Намечаемые объемы вылова будут осваиваться в основном судами, находящимися сегодня в эксплуатации. К 2010 году 85% судов будут находиться за пределами нормативных сроков эксплуатации. Действующая береговая, как основная, так и вспомогательная производственная базы, получат незначительное развитие за счет собственных ресурсов предприятий.

Сохранится тенденция снижения капиталовооруженности, наблюдаемая последние десять лет. В основе этого тренда – вывод из эксплуатации неэффективного, физически и морально устаревшего производственного оборудования. В то же время количество судов, задерживаемых со списанием, будет увеличиваться. Фактор простейших технологий будет негативно сказываться на уровне конкурентоспособности продукции, поставляемой на экспорт.

Структура бизнеса. Главный двигатель развития отрасли – бизнес и, прежде всего, крупный. Основу отрасли составляют крупные предприятия, обеспечивающие массовое в основном добывающее производство, на котором будет занято до 30% работающих и  обеспечивающие до 80% добычи. Целевая функция бизнеса – ориентация на максимизацию бухгалтерской прибыли. 

7.2. ТЕХНОЛОГИЧЕСКИ ВЕДОМЫЙ СЦЕНАРИЙ РАЗВИТИЯ РЫБОПРОМЫСЛОВОГО ФЛОТА

Рынок. В основе сценарного подхода – рынок массовой продукции, подвергшейся стандартной технологической безотходной обработке. Ценность продукции зависит от технологических преимуществ, используемых при переработке водных биологических ресурсов, позволяющих сохранять природную ценность продукции длительное время, одновременно создавая эффекты экономии на издержках хранения и логистике.

Доля такой «технологически емкой» продукции на мировых рынках растет опережающими темпами. За последние 5 лет они приблизились к 7-про​центной отметке. Формирование этих предпосылок и дает основания для постановки вопроса о достижении к 2015 г. лидирующих позиций среди сырьевых секторов России по производительности труда.

Характер развития. Рынок развивается под влиянием целенаправленных стратегически согласованных мер в отраслевой промышленной и экономической политике, а не только под влиянием изменений в национальной экономике и мировой конъюнктуре. Стратегические целевые показатели развития рыбохозяйственного комплекса (технологическое состояние перерабатывающего сектора, его техническая оснащенность, динамика соотношения экспорта и импорта, динамика внутреннего потребления и другие показатели) индикативно задаются. В отличие от ресурсно-ориентированного подхода они становятся целеполагающими, а не только отслеживающими. Каждый целевой индикатор связан с определенным инструментом – налоговым, финансовым, организационным, инвестиционным.
Технологии. Субъекты хозяйствования ориентируются на развитие не только добывающего, но и других сопряженных секторов, прежде всего глубокой переработки. Акцент делается на стандартные технологии переработки сырья и производства массовой продукции, отвечающей международным стандартам качества по безопасности здоровья, экологичности, экономии на издержках хранения и на времени приготовления в системе массового обслуживания (кулинарного и ресторанного бизнеса и частично домашнего хозяйства).

Рассматриваемый сценарный подход предполагает ускорение замены основных производственных фондов с использованием прогрессивных технологий и новой техники для стандартного массового производства. Тем не менее, производство рыбной продукции предполагается развивать не только в объеме, но и в направлении повышения качества и улучшения ассортимента.

Важнейшим направлением технологического развития отрасли станет повышение безотходности обработки гидробионтов и создания условий для появления продукции второго передела. Происходит механизация и автоматизация массовых производственных и вспомогательных процессов, прежде всего сортировки, разделки, замораживания, упаковки и доставки. На судах и береговых предприятиях внедряются малоотходные технологии, обеспечивающие глубокую переработку сырья, увеличение выпуска муки и жира, кормовой рыбы и фарша, различных биологически активных веществ. В частности предполагается, что не менее 70% всей непищевой продукции будет вырабатываться из отходов от разделки сырья, фарша – 100%. 

Структура бизнеса. Главный двигатель развития отрасли – бизнес, но не только крупный. В отрасль, и в первую очередь в переработку, все больше включается средний и малый бизнес, обеспечивающий снижение издержек на трудоемких операциях по разделке. Его доля в совокупных затратах может достигать 20–30%, с долей занятых – до 50%. Стратегия деятельности предприятий отрасли строится на следующих принципах «вся рыба – на берег» и «вся пойманная рыба в переработку».
Целевая функция бизнеса – ориентация на максимизацию бухгалтерской прибыли остается доминирующей. Однако для отдельных предприятий и инвестиционных проектов становится возможной и ориентация на максимизацию экономической прибыли (минимизация альтернативных издержек). 

7.3. СТОИМОСТНАЯ ОЦЕНКА СЦЕНАРИЕВ

При применении технологии сценарного прогнозирования на первый план выходит оценка упущенных выгод. Основу составляет международная методика, используемая FAO, позволяющая сравнивать потенциальную и реальную стоимость рыбной продукции при различных стратегиях вылова и переработки. Расчеты ведутся с использованием средневзвешенных экспортных цен на FOB и среднемировых дисконтных ставок на развитых рынках. Для российского рынка используется коэффициент 0,9 по ценам и 0,5 по дисконтным ставках.

Реальный денежный поток при реализации различных сценариев развития рыбохозяйственного комплекса (в ценах 2010 г.): 

Ресурсно-орентированный сценарий (первичная переработка): 

в 2010–2014 гг. – 110 – 120 млрд рублей (при полном освоении ОДУ); 

за пределами 2015 г. – 130 млрд рублей (при полном освоении ОДУ).

Фактическая степень экономической отдачи при сохранении сложившегося технологического уровня 66% о т потенциально возможного.

Технологически-орентированный сценарий (безотходная переработка):

в 2010–2014 гг. – 120-130 млрд. рублей (при полном освоении ОДУ); 

за пределами 2015 г. – 150-160 млрд. рублей (при полном освоении ОДУ).
Фактическая степень экономической отдачи при сохранении сложившегося технологического уровня 87% от потенциально возможного.
В настоящее время налоговая нагрузка на рыболовную отрасль (налоги и обязательные платежи и таможенные пошлины) составляет 25% от совокупной денежной выручки, а капиталовложения – менее 5% совокупной денежной выручки.

Расчёты прогнозируемых инвестиций, основанные на поступательном развитии рынка рыбопродукции и наращивании объёма капиталовложений позволяют оценить ежегодный объём инвестиций:

для первого сценария: 2010-2014 годы – 5,5-6 млрд. рублей, за пределами 2015 года – 7-8 млрд. рублей;

для второго сценария: 2010-2014 годы – 6-7 млрд. рублей, за пределами 2015 года – 10-11 млрд. рублей.
8. СИСТЕМА МЕХАНИЗМОВ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ПОДДЕРЖКИ СТРОИТЕЛЬСТВА И МОДЕРНИЗАЦИИ РЫБОПРОМЫСЛОВОГО ФЛОТА

С начала 90-х годов прошлого столетия процесс строительства и модернизации судов рыбопромыслового флота находился в стагнации.

Реализация отдельных мероприятия по развитию рыбопромыслового флота стала реализовываться  начиная с 2008 года.

Так, Концепцией развития рыбного хозяйства Российской Федерации на период до 2020 года и Основными направлениями деятельности Правительства Российской Федерации на период до 2012 года поддержка строительства на отечественных судостроительных предприятиях современных рыбопромысловых судов определена в качестве приоритетных направлений государственной политики.
Федеральной целевой программой «Повышение эффективности использования и развитие ресурсного потенциала рыбохозяйственного комплекса в 2009 - 2013 годах» за счёт средств внебюджетных источников запланировано строительство не менее 21 судна рыбопромыслового флота на общую сумму 11272 млн. руб.

В федеральной целевой программе «Развитие морской гражданской техники на 2009-2016 годы» предусмотрены средства федерального бюджета на разработку концептуальных проектов некоторых типов судов для добычи и переработки водных биоресурсов в размере 969,0 млн. рублей.

С вступлением в силу Федерального закона от 30 декабря 2008 года
 № 314-ФЗ рыбохозяйственным организациям предоставлено право применения единого сельскохозяйственного налога, с введением которого совокупная налоговая нагрузка на предприятия отрасли снизилась приблизительно на треть, дав возможность начать процесс аккумулирования необходимых для модернизации свободных денежных средств.

Учитывая отсутствие в России достаточных мощностей для осуществления ремонта рыболовных судов, в 2009 году ввоз судов рыбопромыслового флота, отремонтированных или модернизированных за рубежом, осуществлялся с освобождением от уплаты ввозных таможенных пошлин и налога на добавленную стоимость.

При формировании единого таможенного тарифа Таможенного союза Республики Беларусь, Республики Узбекистан и Российской Федерации ставки ввозных таможенных пошлин в отношении отдельных видов оборудования, необходимого для оснащения рыболовных судов, были снижены или установлены в размере 0%.

В целях реализации мероприятий по строительству современных судов рыбопромыслового флота Правительством Российской Федерации принято распоряжение от 4 февраля 2009 г. № 124-р, которым было предусмотрено выделение средств федерального бюджета на предоставление субсидий в 2009 году рыбохозяйственным организациям и индивидуальным предпринимателям для возмещения части затрат на уплату процентов по кредитам, полученным в российских кредитных организациях 
в 2008-2009 годах на строительство и модернизацию рыбопромысловых судов в размере 130 млн. руб., на материально-техническое снабжение  - в размере 810 млн. руб.

По итогам 2009 года  Росрыболовство предоставило субсидии на возмещение части затрат на уплату процентов по краткосрочным кредитам  на сумму 11,61 млн. рублей и по кредитам, использованным на приобретение рыбоперерабатывающего оборудования и строительство объекта хранения рыбной продукции, на общую сумму 3,22 млн. рублей. 

С целью  оказания поддержки рыбохозяйственным организациям и индивидуальным предпринимателям Росрыболовство инициировало внесение изменений  в действующее законодательство, позволившие расширить перечень оснований для получения субсидий по взятым кредитным обязательствам.

В соответствии с принятыми распоряжением Правительством Российской Федерации  от 15 декабря 2009 г. № 1965-р субсидии были предоставлены для возмещения части затрат на уплату процентов по кредитам, полученным в российских кредитных организациях в 2009 году на пополнение оборотных средств, в том числе на материально-техническое снабжение и снаряжение рыбопромысловых судов.

Данные уточнения позволили обеспечить в 2009 году частичную реализацию антикризисных мероприятий Правительства Российской Федерации в части реализации механизма субсидирования процентных ставок по краткосрочным кредитам, привлеченным рыбохозяйственными организациями и индивидуальными предпринимателями для обеспечения рыбохозяйственной деятельности. 
В этой связи Федеральным законом от 2 декабря 2009 г. № 308-ФЗ 
«О федеральном бюджете на 2010 год и на плановый период 2011 и 2012 годов» (далее – Закон о бюджете) предусмотрено выделение средств федерального бюджета для продления программы субсидирования на вышеуказанные цели и в 2010 г. в размере 150,66 млн. рублей.

Кроме того, в 2010 году Законом о бюджете предусмотрено выделение средств федерального бюджета в размере 31,28 млн. рублей на предоставление субсидий организациям рыбохозяйственного комплекса и индивидуальным предпринимателям на возмещение части затрат на уплату лизинговых платежей по договорам лизинга, заключенным с российскими лизинговыми компаниями на приобретение рыбоперерабатывающего, холодильного и технологического судового оборудования.

Также в 2010 год предусмотрены бюджетные ассигнования в размере 20 млн. рублей на предоставление субсидий, в том числе организациям рыбохозяйственного комплекса на возмещение части затрат на уплату лизинговых платежей по договорам лизинга заключенным в 2008-2010 годах с российскими  лизинговыми компаниями на приобретение гражданских судов, изготовленных на российских верфях.

Вместе с тем действующие механизмы государственной поддержки модернизации и обновления судов рыбопромыслового флота носят разрозненный и бессистемный характер.

Реализуемые мероприятия не позволяют осуществить полномасштабную модернизацию и строительство судов.

Причины видятся в следующем.

Предусмотренный в настоящее время механизм субсидирования затрат на уплату процентов по кредитам, полученным в российских кредитных организациях на строительство и модернизацию рыбопромысловых судов и затрат по договорам лизинг на приобретение рыбоперерабатывающего, холодильного и технологического судового оборудования ввиду незначительных размеров (2/3 процентной ставки рефинансирования) позволяет обеспечить реализацию только небольших инвестиционных проектов по строительству судов рыбопромыслового флота.

Обеспечить реализацию масштабных инвестиционных проектов по строительству судов рыбопромыслового флота данный механизм субсидирования не способен.

Действующие условия применения льготного режима налогообложения в виде единого сельскохозяйственного налога сдерживают темпы вывода из эксплуатации морально и физически устаревших судов, и использования полученных от их продажи доходов на приобретение новых судов или осуществление модернизации производственных мощностей.

Это связано  с тем, что полученные доходы не позволяют выполнить установленные Налоговым кодексом Российской Федерации критерии о минимальной доле доходов от реализации добытых и произведенных водных биоресурсов, размер которой не может быть меньше 70% от общего объема доходов предприятий.

В тоже время, согласно Концепции долгосрочного социально-экономического развития Российской Федерации на период до 2020 года, в 2020 году по отношению к 2007 году добыча водных биологических ресурсов увеличится в 1,8 раза,  вылов флотом должен составить ок. 6 млн.т. При этом в 2007 году уловы рыбы и добыча других водных биоресурсов в Российской Федерации составили 3418 тыс. тонн, а к 2020 году действующий ныне добывающий флот с учетом прогноза списания судов обеспечит вылов только порядка 2000 тыс.т 
 Исходя из запланированных объемов вылова водных биологических ресурсов с учетом выбытия имеющихся судов рыбопромыслового флота, потребность в новых добывающих судах в Российской Федерации составляет ок. 750 единиц.Для обеспечения эффективной работы флота необходимо сбалансированное развития всех групп судов рыбопромыслового флота, а следовательно надо  обеспечить создание (соответствующего развитию добывающего флота) необходимого количества   приемно-транспортных судов и судов флота федерального подчинения (всего ок.330 ед.). 
Таким образом, принимая во внимание существование большой потребности в строительстве судов рыбопромыслового флота, действующих мер государственной поддержки недостаточно для обеспечения масштабного перевооружения рыбопромыслового флота, так как с их помощью возможно будет удовлетворить потребность в обновлении флота не более чем  на 1 %. С учетом указанного ранее прогноза инвестиций, основанного на развитии рынка рыбопродукции, создать необходимое количество судов рыбопромыслового флота для обеспечения планируемого к 2020 году вылова ВБР представляется задачей достаточно трудной. 
В целях ее решения следует:

- максимально продлить сроки эксплуатации действующих судов за счет их ремонта и модернизации в экономически обоснованном объеме;

- обновление рыбопромыслового флота в целесообразном объеме осуществлять за счет приобретения на вторичном рынке судов иностранной постройки, обеспечивая в приоритетном порядке строительство судов, отсутствующих на нем, в первую очередь, судов для удаленных районов Мирового океана;

- рассмотреть возможность сокращения планируемого на 2020 год общего вылова флотом, в том числе,  за счет увеличения не судового лова;

- целевым порядком выделять бюджетные средства на обновление рыбопромыслового флота, в том числе, путем создания  специализированной государственной лизинговой компании.  В противном случае, суда рыбопромыслового флота, как менее экономически эффективные и требующие более льготных условий лизинга или кредитования, будут постоянно  отодвигаться лизинговыми компаниями на второй план.
Взаимосвязь задач обновления рыбопромыслового флота и развития производственного потенциала отечественной судостроительной промышленности в условиях рыночной экономики может быть обеспечена только при условии конкурентоспособности последней. Для этого необходимо  реализовать целый ряд мер, обеспечивающих: 
1. обновление основных фондов судостроения, что в конечном счете позволит сократить сроки строительства судов и их стоимость. Решение этой задачи должно проходить с привлечением средств федерального бюджета на условиях, до минимума сводящих необходимость перенесения на стоимость строящихся судов средств, затраченных на модернизацию  верфей;

2. сокращение стоимости судов.   

          Существующая система  налогооблажения и финансирования всего цикла строительства судов ставит  отечественных судостроителей и судовладельцев в заведомо худшие, по сравнению с зарубежными, финансово-экономические условия (высокие налоги, НДС, таможенные пошлины).          

         Сокращение стоимости судов за счет снижения таможенных пошлин и НДС на импортное комплектующее оборудование должно сопровождаться разработкой мер, обеспечивающих гарантированное адекватное снижение стоимости судна для заказчиков.
        Снижение стоимости судов должно обеспечиваться также за счет законодательного запрета снесения на гражданские суда любых затрат на создание специальной техники, в том числе на модернизацию и амортизацию соответствующих основных фондов верфей. 

          Целесообразно на федеральном уровне предоставить право Минпромторгу или ОСК проверять обоснованность цен на новые суда, указываемые проектантами и верфями, проводить сравнительную оценку проектов по стоимости, срокам строительства, эффективности и качеству работ с аналогичными зарубежными проектами, в том числе в целях исключения ценового сговора.

        Необходимо разработать меры, защищающие заказчиков судов от необоснованного повышения поставщиком (верфью) стоимости судна и увеличения сроков его строительства после подписания контракта. Возможно создание в судостроительной отрасли специального (страхового) фонда для завершения в таких случаях строительства судна;
       3. повышение качества и сокращение сроков проектирования и строительства судов.  
            Решение этой задачи должно обеспечиваться за счет ряда мероприятий, в том числе:

          лицензирования проектно-конструкторских организаций и верфей, занимающихся созданием судов определенного назначения;

        разумной специализация КБ и верфей на проектировании и строительстве отдельных типов судов рыбопромыслового флота;

          использования при проектировании и строительстве судов передовых технологий и мирового опыта промыслового судостроения;

        целесообразной кооперацией отечественных и зарубежных верфей при строительстве судов;  

     4. создание условий    для широкомасштабного обновления рыбопромыслового флота, в том числе:

  -  создание специализированной отраслевой лизинговой компании с участием государства для строительства судов рыбопромыслового флота и передачи их в лизинг;

-  нормативно-законодательное закрепление доли бюджетных средств, выделяемых на государственную финансовую поддержку строительства новых судов рыбопромыслового флота.  В противном случае суда рыбопромыслового флота, как менее экономически эффективные и требующие более льготных условий финансирования, будут проигрывать судам другого назначения при выборе лизинговыми компаниями проектов для реализации.
     5. развитие научных исследований  в сфере проектирования и строительства судов.

      Проведение прикладных научно-технических исследований в области энергосбережения, улучшения мореходных качеств судов, экологии,  автоматизации и механизации производственных процессов промысла и переработки водных биоресурсов, совершенствования радио-навигационных и рыбопоисковых средств должно носить постоянный и планомерный характер и финансироваться за счет бюджетных средств.  

        6.  создание условий, обеспечивающих эффективное использование бюджетных средств, выделяемых на поддержку строительства новых судов. Для этого  необходимо:

       -   нормативно-законодательное закрепление за соответствующим федеральным органом исполнительной власти (Росрыболовство)  обязанности решения вопроса о целесообразности выделения бюджетных средств на поддержку создания судна с учетом его необходимости для решения приоритетных задач рыбной отрасли и результатов соответствующей экспертизы проектно-экономической документации на судно;

       - нормативно-законодательное закрепление положения о проведение обязательной государственной экспертизы технических заданий на проектирование и бизнес-планов создания  судов, создаваемых с привлечением бюджетных средств, специализированными научными организациями на предмет максимального соответствия судна условиям его эксплуатации, ее экономической эффективности  и обеспеченности возврата бюджетных средств на предлагаемых условиях.

      7. создание приемлемых для заказчиков финансовых условий создания судна. В частности:

       - для заказчиков рыбной отрасли использование кредитных или лизинговых схем должно предполагать возврат заемных средств в течение не менее 10-12 лет и относительно низкий, не более 5-6 % годовых; 

        - обеспечение возможности использования в виде залога  строящегося судна и имеющихся у судовладельца квот вылова ВБР;

        -  разработка мер, стимулирующих судовладельцев к обновлению своего флота, в частности, используя опыт выкупа старых автомобилей;

        -  разработка мер государственной поддержки судовладельцев, ведущих промысел перспективных, но низко рентабельных видов ВБР, в первую очередь,  - в удаленных районах Мирового океана.  

9.  ОСНОВНЫЕ ЭТАПЫ И МЕРОПРИЯТИЯ ПО РЕАЛИЗАЦИИ СТРАТЕГИИ РАЗВИТИЯ РЫБОПРОМЫСЛОВОГО ФЛОТА

Реализация заложенных главных целевых ориентиров настоящей Стратегии предполагается в три этапа, соответствующих этапности реализации Стратегии развития рыбохозяйственного комплекса Российской Федерации на период до 2020 года.     

Сроки выполнения первого 1 этапа  - 2011 – 2012 года. 

На первом этапе основными направлениями работ предполагаются:

1. Сбор и анализ информации типовом и количественном составе судов рыбопромыслового флота, их техническом состоянии и финансово-экономических показателях деятельности с разбивкой по их типам и видам добываемых водных биологических ресурсов (производительность, рентабельность, ассортимент выпускаемой продукции и т.д.).

2. Анализ состояния и использования ОДУ водных биологических ресурсов на период до 2020 года с разбивкой по видам.

3. Разработка мер по гарантированному обеспечению судов нового поколения сырьевыми ресурсами (квотами) на период окупаемости плюс 5 лет для возможности  накопления финансовых средств на строительство нового судна.
4. Анализ и утверждение стандартов по качеству и безопасности продукции из водных биологических ресурсов.

5.    Совершенствование нормативной правовой базы: 
- принятие Положения о государственном регулировании типового и количественного состава рыбопромыслового флота, регламентирующего вопросы обеспечения баланса промысловых мощностей флота и ОДУ, ведения учета состояния и использования промысловых мощностей флота, проведения государственной экспертизы проектов судов и оказания мер государственной поддержки  по их созданию;

- принятие «Положения о порядке создания, надзора за строительством и эксплуатацией судов рыбопромыслового флота федерального подчинения», регламентирующего вопросы заказа этих судов, разработки и экспертизы проектной документации, наблюдения за ходом строительства, проведения приемо-сдаточных и эксплуатационных испытаний, совершенствования судов в период эксплуатации; 

- принятие положения «О ремонте судов рыбопромыслового флота, регламентирующего вопросы организации ремонта судов федеральной собственности, которое может быть использовано судовладельцами других форм собственности в целях решения организационных, правовых и технических вопросов ремонта своих судов;

- принятие «Положения о классификации судов рыбопромыслового флота» (на базе принятого в 1995 г.) с сохранением  принципов классификации судов и учитывающего особенности существующего пополнение флота, в основном, несерийными судами.
6. Разработка Программы строительства и модернизации судов рыбопромыслового флота до 2020 года (в том числе приемно-транспортных судов и судов федерального подчинения).
7. Разработка исходных технических требований на приоритетные типы судов рыбопромыслового флота нового поколения с учетом положений Программы;
8. Разработка проектно-конструкторской документации или закупка ее у иностранных проектантов на приоритетные типы судов, начало строительства которых предполагается в период до 2012 г. Иностранных проектантов рекомендуется привлекать для создания судов, аналогичным (по назначению и характеристикам) разработанным ими ранее.
9.  Разработка мер и нормативно-правовых актов с целью обеспечения конкурентоспособности  отечественной судостроительной промышленности:

   -  законодательное запрещение снесения на стоимость гражданских судов любых затрат, связанных с созданием специальных заказов и  обновлением под их строительство основных фондов верфей;
  - контроль со стороны Минпромторга и ОСК за уровнем цен отечественных верфей на  суда рыбопромыслового флота; 

   - гарантированное снижение стоимости судов при снижении таможенных пошлин и НДС на импортное комплектующее оборудование;

   - разработка мер, защищающих заказчиков судов от необоснованного повышения стоимости судов (увеличения сроков строительства) после подписания контракта;

    лицензирование и разумная специализация проектно-конструкторских организаций и верфей, занимающихся созданием судов рыбопромыслового флота; 

   - проведение прикладных научно-технических исследований в целях повышения технико-эксплуатационных характеристик судов, в том числе, энергосбережения, мореходных качеств, экологии,  производственных процессов добычи и переработки ВБР. 

10. Анализ состояния материально-технического, технологического и  кадрового потенциала  проектно-конструкторских судостроительных организаций, судоремонтных и судостроительных верфей.

11. Анализ существующих современных зарубежных технологий по строительству, модернизации и ремонту судов рыболовного флота и их влияние на финансово-экономические показатели деятельности рыболовных компаний. 
12. Закупка и адаптация современных технологий по строительству, модернизации и ремонту судов рыболовного флота, включающая обучение отечественных специалистов, подготовка производства к строительству головных судов, намечаемых к строительству с 2012 г.. 
13. Разработка мер обеспечения судов конкурентноспособным отечественным комплектующим оборудованием.
Сроки  выполнения второго этапа  - 2013 – 2017 года.

На втором этапе основными направлениями работ предполагаются:

1. Разработка проектно-конструкторской документации на предусмотренные Программой строительства и модернизации судов рыбопромыслового флота типы судов на базе согласованных с заказчиками исходных технических требований

2.. Создание нормативной правовой базы, предусматривающей введение мер государственной поддержки строительства, модернизации  и ремонта судов рыболовного флота, а именно:

· создание приемлемых для судовладельцев финансовых условий получения заемных средств на строительство, модернизацию судов рыбопромыслового флота, в том числе приобретение проектов по строительству и модернизации судов, получения на приемлемых условиях судов в лизинг, организованный с учетом положительного иностранного опыта;

· освобождение от ввозных таможенных пошлин и налога на добавленную стоимость импортного оборудования, необходимого для строительства, модернизации и ремонта судов, аналоги которого не производятся в Российской Федерации;

-  введение мер финансовых и налоговых преференций, направленных на создание стимулов по выводу из эксплуатации неэффективных, низкотехнологичных рыболовных судов и замены их судами нового  поколения, в том числе с использованием выкупа старых судов по аналогии с выкупом старых автомобилей;
· обеспечение использования долей квот на добычу (вылов) водных биологических ресурсов во вторичном обороте, в том числе в качестве залога, разработка методики определения стоимостной оценки квот вылова ВБР;

· предоставление инвестиционного налогового кредита организациям, осуществляющим строительство судов рыбопромыслового флота;

· применение к основной норме амортизации судов рыбопромыслового флота, учитываемых на балансе в качестве основных средств, специального коэффициента до 3 включительно (ускоренная амортизация);
· субсидирование (в размере 100%) процентной ставки по кредитам, полученным организациями рыбохозяйственного комплекса в российских кредитных организациях, на строительство судов рыбопромыслового флота на российских верфях;

· субсидирование (в размере 100%) организациям рыбохозяйственного комплекса лизинговых платежей по договорам лизинга, заключенным на приобретение судов рыбопромыслового флота, изготовленных на российских верфях;

· предоставление дотаций из средств федерального бюджета организациям рыбохозяйственного комплекса, осуществляющим экспедиционный промысел в открытых частях Мирового океана, районах международных конвенций по рыболовству и двухсотмильных зонах иностранных государств на приобретение горюче-смазочных материалов;
· введение обязательного страхования инвестиций за счет бюджетных средств с принятием соответствующего нормативно-правового акта.

3. Разработка мер по укрупнению рыбопромышленных организаций с целью объединения их сырьевых и финансовых ресурсов для заказа судов нового поколения, повышения эффективности использования запасов ВБР.
         4.  Активизация сырьевых научных исследований в перспективных районах Мирового океана с использованием научно-исследовательских судов нового поколения, построенных в соответствии с Федеральной целевой программой «Повышение эффективности использования и развития ресурсного потенциала рыбохозяйственного комплекса в 2009-2014 годах»

 5. Проведение государственной экспертизы предлагаемых к реализации с использованием средств государственной поддержки проектов модернизации и строительства судов нового поколения и их утверждение.
  6. Строительство новых типов добывающих приемно-транспортных судов и судов федерального подчинения на базе разработанных и закупленных проектов, в том числе в соответствии с ФЦП «Повышение эффективности использования и развития ресурсного потенциала рыбохозяйственного комплекса в 2009-2014 годах»

   7.   Проведение НИР и ОКР по разработке новых видов технических средств поиска, добычи и переработки в районе промысла ВБР, повышению мореходных качеств судов, энергосбережению, экологической безопасности  с учетом передового опыта промыслового судостроения и рыболовства.

Сроки выполнения 3-го этапа  - 2018- 2020 года.

На третьем этапе основными направлениями работ предполагаются:

1. Осуществление широкомасштабного строительства, модернизации и ремонта судов рыбопромыслового флота.

2. Разработка технической документации и организация производства приоритетных видов отечественного конкурентоспособного судового комплектующего оборудования.
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