Руководителю Федерального агентства по рыболовству Крайнему А.А. 
от Президента Ассоциации рыбопромышленных предприятий Приморского края Мартынова Г.Г.
Уважаемый Андрей Анатольевич!

Обращаемся к Вам с просьбой рассмотреть вопрос о необходимости финансирования отраслевых образовательных учреждений среднего профессионального образования на 2012 год. 

В последние десятилетия на флоте и береговых предприятиях рыбохозяйственного комплекса Дальнего Востока  кадровый вопрос стоит очень остро. На рынке труда наблюдается нарастающий дефицит квалифицированных кадров и их высокая  текучесть. Существуют объективные экономические и демографические причины для этих явлений. Большое влияние на формирование кадрового потенциала оказывают  также   тяжелые условия труда,  старение флота, неразвитая социальная сфера и др. В ближайшие годы ситуация радикально не изменится. Предусмотренный в стратегии развития рыбохозяйственного комплекса переход от экспортно-сырьевого типа к инновационному типу еще больше обострит проблему с кадрами, т.к. повысятся требования к квалификации работников.
Потребность в морских кадрах постоянно растет. Структура потребности  в кадрах распределяется следующим образом: квалифицированные рабочие – 67 %, специалисты со средним профессиональным образованием  – 20 %,  специалисты  с высшим образованием – 13%.  Причем наибольшим спросом пользуются профессии  рыбообработчика, матроса и моториста.
Количественная потребность в морских кадрах на ближайшие три года определена примерно в 4000 рабочих профессий и 1000 специалистов среднего звена в год. При этом прогнозируется небольшое  ежегодное нарастание  этих цифр. В период сезонных путин потребность в рабочих возрастает в 1,5 – 2 раза.

Отличительной особенностью обеспечения кадрами предприятий рыбохозяйственного  комплекса  является то, что  основная часть  этих предприятий располагается на Дальнем Востоке и на Севере страны, работа носит сезонный и периодический характер, флоту требуются молодые здоровые  мужчины,  подготовленные для нелегкой работы в море, как в профессиональном, так и в психологическом  плане.

Населения, отвечающего всем требованиям, на Дальнем Востоке недостаточно, в связи с этим  возникает необходимость привлечения трудовых ресурсов из Центральной России, стран бывшего СНГ и даже иностранных рабочих, появляются финансовые и организационные проблемы.
Очевидно, что без четкой федеральной политики и  привлечения федеральных Программ по обеспечению занятости населения РФ,  кадровый вопрос решен не будет. Необходимо взаимодействие целого ряда государственных структур: Министерства образования и науки, Министерства  здравоохранения и социального развития, Федеральной службы занятости населения РФ, Федеральной миграционной службы. Скоординировать их взаимодействие в интересах рыбной отрасли  на должном уровне  возможно только  силами Росрыболовства,  но не региональных властей.
Отраслевые образовательные учреждения СПО  были созданы в различные годы  приказами Минрыбхоза  для обеспечения кадрами рыбохозяйственных предприятий. Строительство, оснащение, развитие, модернизация училищ проходило при участии предприятий - работодателей, их материальной поддержке, организации практического обучения, содействии в формировании содержания образовательных программ с учетом специфики производства. В настоящее время наладилась взаимосвязь образования и бизнеса.  Десятки лет трудовые коллективы и экипажи судов комплектовались выпускниками учреждений СПО отрасли, которые являются неотъемлемой частью рыбохозяйственного комплекса. 
Реализация мер по комплексной подготовке и переподготовке специалистов в целях обеспечения нужд рыбного хозяйства без участия ведомственных  образовательных учреждений невозможна. 
Ярким примером служит передача образовательных учреждений начального профессионального образования  на местный уровень. В результате такого решения в течение нескольких лет они были ликвидированы и подготовка квалифицированных рабочих прекращена, что еще более осложнило обстановку на рынке труда. Привлечение слабо подготовленных, низко квалифицированных  рабочих приводит к  снижению производительности труда, ухудшению качества продукции и  увеличению числа аварийных случаев и  производственных травм.
Просим Вас сохранить образовательные учреждения среднего профессионального образования  в составе рыбной отрасли, найти возможность для полноценного их финансирования и продолжения работы по совершенствованию системы подготовки и переподготовки кадров в соответствии с международными требованиями к качеству образования и потребностям рыбохозяйственного комплекса в высококвалифицированных специалистах.
С  уважением,    

Президент Ассоциации рыбопромышленных предприятий Приморского края Мартынов Г.Г.

