Обращение к Президенту Российской ФедерацииПутину В. В.

участников митинга, состоявшегося 18 августа 2012 г.

в г. Корсаков Сахалинской области
Уважаемый Владимир Владимирович!

К Вам обращаются рыбаки Сахалинской области – Корсаковского, Анивского, Долинского, Невельского, Поронайского районов, «Союза рыбаков Сахалинской области»,представители более 90 предприятий, занимающихся прибрежным рыболовством и переработкой водно-биологических ресурсов, а такжепростые сахалинцы, которым не безразлично, что творится на родной земле. Обращаемся к Вам за помощью и конкретными решениями, как руководителю государства и человеку, которому мы верим, которому отдали свои голоса, чьи идеи и мысли полностью разделяем и поддерживаем.

Сложно переоценить значение рыбной отрасли для Сахалина – занятость и зарплата десятков тысяч людей, налоги в бюджеты всех уровней должны являться основой стабильного развития и благополучия, но уже не первый год отрасль сотрясают скандалы и, к сожалению, ситуация не улучшается.

Вместо реальной помощи и поддержкирыбаков, решения массы насущных вопросов и проблем, организации системной борьбы с браконьерством и «крышеванием» руководители Федерального агентства по рыболовству (руководитель Крайний А. А.), Сахалино-Курильского территориального управления Росрыболовства (руководитель - Козлов М. Г.)и Комиссии по регулированию добычи (вылова) анадромных видов рыб в Сахалинской области(фактический руководитель – Карепкин С. П.) с гораздо большим энтузиазмом занимаются созданием новых рыбопромысловых участкови проведением конкурсов на заключение договоров пользования. Причем ситуация практически уже доведена до абсурда: с одной стороны представители Росрыболовства и отраслевой науки констатируют серьезные проблемы с нерестом и воспроизводством водно-биологических ресурсов в регионе, звучат высказывания о нехватке рыбы, с другой – количество рыбопромысловых участков и ставных неводов (основные орудия лова лососевых) достигло абсолютного максимума и превосходит цифры советского периода чуть ли не два раза.Решение же о создании рыбопромысловых участков на реках, в местах естественного нереста рыбы, вызвало шквал возмущения и у простых сахалинцев, и у большого количества профессионалов, отдавших отрасли многие годы.

В 2010 и 2011 гг. в Сахалинской области уже состоялись митинги, где люди выразили свое неприятие подобной политике, мы присоединяемся к этим голосам и также выражаем недоверие решениям и курсу, проводимыми руководством Росрыболовства и Комиссией по регулированиюдобычи (вылова) анадромных видов рыб в Сахалинской области.

Считаем, что подобные решения могут нанести непоправимый урон отрасли в целом и настало время для принятия решительных шагов, иначе мы можем потерять дальневосточный лосось не только как экономический, но и как биологический ресурс.

Просим Вас рассмотреть и принять нижеследующие неотложные меры, направленные на стабилизацию состояния рыбной отрасли Сахалина: 

- ввести мораторий на создание новых рыбопромысловых участков на территории Сахалинской области;

- на законодательном уровне ввести запрет на изъятие рыбы на реках в местах естественного нереста;

- на законодательном уровне регламентировать правила установки рыбоучетных заграждений на нерестовых реках, предусматривающие четкую ответственность государственных структур, принимающих это решение, возможность проведения независимой экспертизы и общественного контроля;

- усилить как уголовную, так и административную ответственность за факты браконьерства; рассмотреть вопрос о создании межведомственной комиссии на время проведения путины в области (а может и во всем Дальневосточном регионе), которая могла бы координировать работу всех силовых структур, вовлеченных в борьбу с браконьерством, планировать данную работу заранее, с привлечением (при необходимости) сил и средств из других регионов РФ;

- провести комплексную научную экспертизу влияния работы завода по сжижению природного газа в п. ПригородноеКорсаковского района на биосферу залива Анива, в том числе и с привлечением специалистов и структур РАН;

- провести проверку деятельности Сахалино-Курильского территориального управления ФАР Минсельхоза РФс привлечением сотрудников Генеральной прокуратуры РФ и Счетной палаты РФ;

- изменить порядок формированияКомиссии по регулированиюдобычи (вылова) анадромных видов рыбв Сахалинской области, обеспечив равное представительство для всех рыбаков области, а не для кучки «приближенных» компаний.

Уважаемый Владимир Владимирович! Мы не просим дешевых кредитов, налоговых льгот, каких-либо привилегий, мы хотимжить и работать на своей земле по правилам и законам единым для всех и для каждого!
Или здесь "РПУ" не сокращать








