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Уважаемый Игорь Юрьевич!

Комиссия Федеральной антимонопольной службы России провела слушания в отношении Ассоциации добытчиков минтая о нарушении антимонопольного законодательства и картельном сговоре некоторых членов Ассоциации.

В протоколе заседания Комиссии ФАС России по рассмотрению вопроса о нарушении антимонопольного законодательства от 23 октября 2012г. отмечено следующее. «На основании анализа полученных документов и информации есть основания предполагать, что рядом предприятий, осуществляющих добычу и реализацию минтая и продуктов его переработки (икра минтая, филе минтая, «минтай б/г», рыбная мука и др.) (далее – Рыбопродукты) был организован картель. В рамках предполагаемого картеля, координатором которого являлась Ассоциация, а участниками – предприятия - члены АДМ, неоднократно велись переговоры и переписка, имеющие целью согласование объёмов добычи рыбопродуктов, условий и цен их реализации, обговаривались и подписывались соответствующие соглашения, что приводило (могло привести) к ограничению либо устранению между этими предприятиями конкуренции на данном рынке, и, как следствие, созданию искусственного дефицита рыбопродуктов и росту цен на них».

Таким образом, в протоколе отмечается предположение об организации картеля, фиксируются выписки из отдельных протоколов и соглашений, подписанных некоторыми членами АДМ, и делаются выводы о том, что переговоры, переписка и соглашения приводили (могли привести) к нарушению антимонопольного законодательства.

В вину членов АДМ вменяются договорённости рыбаков о строгом соблюдении такого производственного показателя как установленная норма выхода икры минтая и сезонное распределение районов промысла минтая в Охотском море, а также ценовая политика на внешнем рынке икры минтая, согласование объёмов добычи минтая.

Прошедшие в ФАС России неоднократные заседания Комиссии по рассмотрению вопроса о нарушении антимонопольного законодательства не дают чёткого представления о реально допущенных нарушениях Федерального закона № 135-ФЗ «О защите конкуренции», о причинно-следственной связи между выраженными в протоколах и соглашениях намерениями и результатами действий как следствие таких намерений. Содержательная часть этих заседаний сводилась преимущественно к выяснению фактов подписания теми или иными руководителями хозяйствующих субъектов протоколов и соглашений между членами Ассоциации добытчиков минтая. Указанной Комиссией ФАС России с мая 2012г. проделан огромный объём работы по установлению и копированию документов (протоколов, соглашений, переписки), получению информации с серверов и рабочих компьютеров проверяемых лиц. А реальная картина, основанная на объективных данных статистики об обороте продукции из минтая, и сведениях об уходе отдельных рыбаков – минтайщиков с рынка минтаевой продукции, которые должны наглядно проиллюстрировать столь серьёзные выводы Комиссии об ограничении либо устранении между этими предприятиями конкуренции на данном рынке, о создании искусственного дефицита Рыбопродуктов и росту цен на них, Комиссией не представлена.

Следует дать некоторые пояснения к обвинениям, предъявленным предприятиям, добывающим минтай, выпускающим продукцию из него и реализующим эту продукцию. Видимо, ни Ассоциации добытчиков минтая, ни Росрыболовству, ни ВНИРО не удалось убедить Комиссию или она не пожелала вникнуть в специфику промысловой и коммерческой деятельности в отношении такого объекта промысла как минтай и продукции из него.

Членам АДМ ставятся в вину соглашения о соблюдении установленного процента выхода икры минтая. Норма выхода икры минтая в размере 4,5 процента от веса рыбы устанавливается наукой. Этот показатель не может устанавливаться по сговору между рыбаками, он является одним из обязательных, подконтрольных показателей Правил рыболовства. В минтаевую путину соблюдение этой нормы является одним из важнейших показателей, характеризующих добросовестность и законопослушность рыбаков на промысле, а его превышение грозит штрафными санкциями, вплоть до прекращения промысла. Целью установления такой нормы является соблюдение законодательных принципов сохранения водных биоресурсов в отношении минтая как объекта промысла и предотвращение браконьерства. Необходимо отдать должное рыбакам, открыто (в виде соглашений) заявившим своё намерение строго следовать этой норме. Такие соглашения никак не могут быть расценены как картельный сговор. То же самое относится к распределению районов промысла минтая в Охотском море, поскольку минтай, как любой объект живой природы, в своём развитии подвержен биологическим изменениям, в зависимости от которых определяется рыночная стоимость продукции из него. Что касается договорённостей об объёмах добычи, любой рыбак заинтересован в максимальном объёме добычи, поскольку от этого зависит финансовое состояние компании. Однако эти объёмы ограничены выделенными квотами, которые могут регулироваться только решениями федерального органа управления в сфере рыболовства.

В отношении ценовой политики по сбыту икры минтая также не могут быть применены санкции, предусмотренные антимонопольным законодательством. Данный продукт практически не востребован и не имеет оборота на внутреннем рынке. Его основные покупатели это страны Юго-Восточной Азии, преимущественно Япония, где икра минтая является традиционным, деликатесным продуктом. Координация действий отечественных поставщиков этого продукта на внешнем рынке не подпадает под закон «О защите конкуренции», но также может быть одобрена с позиций сохранения за российскими поставщиками определённой ниши в конъюнктурной борьбе за внешние рынки сбыта.

Учитывая изложенное, Всероссийская ассоциация рыбохозяйственных предприятий, предпринимателей и экспортеров (ВАРПЭ) просит Федеральную антимонопольную службу воздержаться от формирования юридически значимых действий в отношении предприятий, входящих в НО «Ассоциация добытчиков минтая» без представления реальных, подтверждаемых статистическими данными, фактов нанесения ущерба Российской Федерации, российским потребителям рыбной продукции из минтая и иным отрицательным фактам, входящим в сферу ФЗ «О защите конкуренции».
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