
В соответствии с информационным сообщением Федерального агентства по рыболовству от 09 января 2018 года Межрегиональной ассоциацией «Ярусный промысел» (далее-Ассоциация) всесторонне проработан, размещенный на портале проектов нормативных правовых актов (regulation.gov.ru) в рамках оценки регулирующего воздействия, проект приказа Минсельхоза России «Об утверждении правил рыболовства для Дальневосточного рыбохозяйственного бассейна» (ID проекта:02/08/12-18/00087371).


По результатам рассмотрения проекта правил рыболовства для Дальневосточного рыбохозяйственного бассейна (далее - Правила) Ассоциация считает необходимым внесение изменений и уточнений в содержание ряда пунктов, предлагаемая редакция которых несет в себе угрозы и риски снижения эффективности ярусного промысла водных биологических ресурсов и ухудшения условий ведения рыболовства с использованием ярусных и сетных орудий лова. 

В частности:

1. Пунктом 11.21 проекта Правил  ( Запрещается: «11.21. превышать норму добычи (вылова) от установленной суммарной величины объема белокорого палтуса и черного палтуса, указанной в одном разрешении на добычу (вылов) водных биоресурсов на одно юридическое лицо (или на одного индивидуального предпринимателя) по одному договору о закреплении доли квоты добычи (вылова) водных биоресурсов:
в Западно-Беринговоморской зоне: палтуса белокорого - 65%; палтуса черного - 35%;

в Карагинской подзоне: палтуса белокорого - 96%; палтуса черного - 4%;

в Петропавловско-Командорской подзоне: палтуса белокорого - 84%; палтуса черного -16%;

в Северо-Курильской зоне: палтуса белокорого - 95 %; палтуса черного - 5 %;

в Северо-Охотоморской подзоне: палтуса белокорого - 0,8 %; палтуса черного - 99,2%;

в Западно-Камчатской подзоне: палтуса белокорого - 7 %; палтуса черного - 93%;

в Камчатско-Курильской подзоне: палтуса белокорого - 7%; палтуса черного - 93%;

в Восточно-Сахалинской подзоне: палтуса белокорого - 10 %; палтуса черного - 90%.»)

устанавливаются ограничения для пользователей водных биологических ресурсов при освоении палтусов применительно к промысловым зонам и подзонам.


Ассоциация полагает, что реализация на практике предлагаемых ограничений и запретов может привести к угрозам, как необоснованного привлечения рыбаков к административной и уголовной ответственности  со стороны контрольных органов (различное прочтение и толкование применения предлагаемой нормы  должностными лицами пограничных органов), а также не освоения судами ярусного лова выделенных объемов добычи (вылова) палтусов по причинам не зависящим от пользователей. 

Это может быть обусловлено неудовлетворительной промысловой обстановкой, а также, в большей мере, проблемой хищничества (нахлебничества) косаток (потери рыбаков от объедания уловов палтуса при ведении ярусного лова составляют от 35 до 100%). 

При этом в соответствии с требованиями подпункта 2) пункта 2  статьи 13 Федерального закона от 20 декабря 2004 г. № 166-ФЗ «О рыболовстве и сохранении водных биологических ресурсов» права на добычу (вылов) водных биоресурсов могут быть принудительно прекращены Росрыболовством, если  добыча (вылов) водных биоресурсов осуществляется в течение двух лет подряд в объеме менее 70% квоты добычи (вылова) водных биоресурсов, распределяемой лицу, осуществляющему промышленное рыболовство и (или) прибрежное рыболовство. 
О негативных последствиях влияния хищничества косаток на эффективность ярусного и сетного лова в Дальневосточном рыбохозяйственном бассейне Ассоциация информировала Федеральное агентство по рыболовству письмом от 01 июня 2018 года № 1/2018-45. 

Именно по этой причине Ассоциацией в 2018 году заключен с ФГБНУ «КамчатНИРО», рассчитанный на три года, договор по теме «Исследование системы взаимоотношений: промысел черного, белокорого палтусов-морские млекопитающие- в Охотском и Беринговом морях, направленный, в том числе, на выработку методик снижения воздействия морских млекопитающих на ярусный промысел белокорого и черного палтусов. 

Кроме этого, по мнению Ассоциации, предлагаемое пунктом 11.21 проекта Правил процентное соотношение ограничения добычи белокорого и черного палтусов основано на ориентировочном «среднеарифметическом» соотношении ОДУ палтусов (палтуса черного палтуса белокорого) по районам промысла за период с 2009 по 2018 годы. 

Вместе с тем, процентное соотношение палтусов не является постоянной величиной и может изменяться по биологическим основаниям, что повлечет за собой угрозы его перелова. 

Таким образом, Ассоциация полагает вводимые названным пунктом правил процентные соотношения не целесообразными и необоснованными, поскольку остается не понятным на какие методики и расчеты они опираются, не просчитано их влияние на каждый вид палтусов и их экономическая целесообразность.

Полагаем целесообразным:

а) вернуться к положительно себя зарекомендовавшей в прежние годы практике, когда в договорах о закреплении долей квот добычи (вылова) водных биологических ресурсов в качестве объекта пользования указываются «палтусы», но объемы общего допустимого улова  водных биологических ресурсов устанавливаются Минсельхозом России не в отношении «палтусов», а применительно к его видам - «палтус черный» и  «палтус белокорый», распределение квот добычи (вылова) водных биологических ресурсов для осуществления промышленного и (или) прибрежного рыболовства по пользователям в Дальневосточном рыбохозяйственном бассейне на очередной промысловый период осуществляется применительно к видам («палтус черный», «палтус белокорый»), выдача разрешений на добычу (вылов) водных биологических ресурсов оформляются на конкретный вид («палтус черный», «палтус белокорый»), промысловая отчетность формируется по каждому виду «палтусов» отдельно                                                            

                                                  или 

рассмотреть возможность подготовки дополнительных соглашений к заключенным на 15-летний период договорам о закреплении долей квот добычи (вылова) водных биологических, направленным на разделение объемов «палтусов» применительно к видам - «палтус черный», «палтус белокорый». Данная мера будет способствовать повышению уровня освоения ОДУ палтуса черного, а добытчикам палтуса белокорого позволит сохранить свои доли в случае недостаточного освоения других видов палтусов  (формально данный вопрос может быть решён путём применения к размеру закреплённой за каждым пользователем доли квоты добычи (вылова) водных биоресурсов коэффициентов, определённых на основании данных об ОДУ по каждому из видов палтусов за предыдущие 9 лет, что позволит определить размер доли квоты добычи по каждому из видов данного водного биоресурса).
Свои озабоченности в этой части и предложения по заключению договоров о закреплении долей квот добычи (вылова) водных биологических ресурсов на очередной 15-летний период, основанные на соблюдении принципа «один договор-один объект», применительно к проблематике палтусов Ассоциация доводила до Федерального агентства по рыболовству письмом от 23 ноября 2017 года № 1/2017-149. 

Негативные последствия объединения видов палтуса («палтус черный», «палтус белокорый») имеющих очевидные популяционные отличия, в единый вид «палтусы», при организации работы по управлению их запасами были очевидны, но не приняты отраслевым регулятором во внимание.

2. Подпунктом а) пункта 12.2.2 проекта Правил (12. Запрещается осуществлять добычу (вылов) всех видов водных биоресурсов: 12.2.2. в 6 мильной прибрежной зоне а) вдоль побережья острова Парамушир от мыса Васильева (49°59' с.ш. - 155°23' в.д.) до мыса Савушкина (50°45' с.ш. - 156°08' в.д.), за исключением добычи (вылова) тихоокеанских лососей и ламинарий, а также за пределами 2-х морских миль от берега, за исключением добычи (вылова) донных видов рыб снюрреводами и ярусами в целях осуществления прибрежного рыболовства от мыса Васильева (49°59' с.ш. - 155°23' в.д.) до мыса Крузенштерна (50°15' с.ш. - 155°52' в.д.)
подтверждаются актуальность действующих в соответствии с требованиями Правил рыболовства для Дальневосточного рыбохозяйственного бассейна, утвержденных приказом Минсельхоза России от 21 октября 2013 года, ограничений, которые были направлены на исключение ведения в названных районах промысла с использованием тралящих орудий лова. 

При этом суда ярусного лова могли вести промысел водных биологических ресурсов в данной запретной зоне, так как используют для рыболовства щадящие орудия лова, не причиняющие ущерба среде обитания водных биологических ресурсов. 

Вместе с тем, в соответствии с вступившими с 01 января 2019 года  нормами Федерального закона от 20 декабря 2004 года № 166-ФЗ «О рыболовстве и сохранении водных биологических ресурсов» изменилось содержание прибрежного рыболовства (уловы водных биоресурсов и произведенная из таких уловов продукция должны выгружаться только в живом, свежем и охлажденном виде; перегрузка уловов водных биоресурсов при работе в режиме прибрежного рыболовства  законодательство не допускает;  объектами прибрежного рыболовства могут быть только водные биоресурсы, для которых устанавливается общий допустимый улов). 

В результате, суда ярусного лова, осуществляющие свою деятельность в режиме промышленного рыболовства, необоснованно лишаются права на ведение промысла щадящими орудиями лова (ярусные порядки) в данной зоне.
Ассоциацией предлагается исключить из названного пункта проекта Правил   фразу «в целях осуществления прибрежного рыболовства».

3. Подпунктом в) пункта 12.2.4 проекта Правил (12. Запрещается осуществлять добычу (вылов) всех видов водных биоресурсов: 12.2.4. в 3- мильной прибрежной зоне в) от мыса Витгенштейна (60°50' с.ш., 172°04' в.д.) до мыса Хатырка (62°00' с.ш., 175°09' в.д.) Чукотского автономного округа (за исключением осуществления рыболовства с доставкой и выгрузкой уловов в живом, свежем или охлажденном виде в места доставки и выгрузки) 
за счет вводимых ограничений суда ярусного лова, осуществляющие деятельность в режиме промышленного рыболовства, необоснованно лишаются права вести работу в названном районе.

При этом, с учетом очевидной значительной удаленности данного района от ближайших портов и пунктов выгрузки уловов водных биологических ресурсов, Ассоциацией предлагается изложить данный пункт в следующей редакции:

в) от мыса Витгенштейна (60°50' с.ш., 172°04' в.д.) до мыса Хатырка (62°00' с.ш., 175°09' в.д.) Чукотского автономного округа (за исключением осуществления рыболовства с доставкой и выгрузкой уловов в живом, свежем или охлажденном виде в места доставки и выгрузки, а так же за исключением добычи (вылова) донных видов рыб снюрреводами и ярусами в целях осуществления промышленного рыболовства).

4. Подпунктом 13.12 пункта 13 проекта Правил (13. Запрещается осуществлять добычу (вылов) вида водных биоресурсов, который в данном районе независимо от процентного соотношения к другим видам водных биоресурсов обеспечивает систематические высшие уловы этого объекта конкретным орудием добычи (вылова) или при определенном способе добычи (вылова) (далее - специализированный промысел): 13.12. палтуса стрелозубого в Западно-Беринговоморской зоне)

вводится полный запрет на добычу (вылов) палтуса стрелозубого в Западно-Беринговоморской зоне.


Вместе с тем, пунктом 33 проекта Правил в Западно-Беринговоморской подзоне разрешен прилов палтуса стрелозубого в Западно-Беринговоморской зоне в количестве, не превышающем 30 процентов от общего веса улова за одну операцию по добыче (вылову). 


При этом общая норма действующих и проектируемых правил рыболовства для Дальневосточного рыбохозяйственного бассейна  допускает разрешенный прилов водных биоресурсов, для которых общий допустимый улов не установлен (за исключением видов водных биоресурсов, на добычу (вылов) которых установлены полный, временный или сезонный запреты), в количестве, не превышающем 49 процентов от общего веса улова за одну операцию по добыче (вылову).

Следует отметить, что  в соответствии с требованиями приказа Федерального агентства по рыболовству  от 30 ноября 2018 года № 700 «О  мерах по реализации постановления Правительства Российской Федерации от 25 августа 2008 года №  643 на 2019 год» применительно для Западно-Беринговоморской зоны общий допустимый улов  в отношении палтуса стрелозубого не устанавливается, что является основанием для заключения пользователем соответствующего договора на освоение данного вида в объеме превышающим 49 процентов от рекомендованного объема вылова.  

По мнению Ассоциации надлежит устранить несоответствия и противоречия в пунктах 13.12 и 33 проекта Правил и обосновать ограничения по прилову палтуса стрелозубого в 30 % (почему не 49%?). 

