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Пояснительная  записка
к проекту постановления Правительства Российской Федерации                «Об утверждении Правил распределения и предоставления субсидии из федерального бюджета бюджетам субъектов Российской Федерации на возмещение части затрат на уплату процентов по инвестиционным кредитам (займам), полученным организациями, осуществляющими товарную аквакультуру (товарное рыбоводство), в российских кредитных организациях и уплату страховых взносов по договорам страхования, заключенным организациями, осуществляющими товарную аквакультуру (товарное рыбоводство) со страховыми организациями, имеющими лицензию на проведение такого вида страхования»

1. Общие характеристики.
Проект постановления Правительства Российской Федерации                      «Об утверждении Правил распределения и предоставления субсидии из федерального бюджета бюджетам субъектов Российской Федерации на возмещение части затрат на уплату процентов по инвестиционным кредитам (займам), полученным организациями, осуществляющими товарное товарную аквакультуру (товарное рыбоводство), в российских кредитных организациях и уплату страховых взносов по договорам страхования, заключенным организациями, осуществляющими товарную аквакультуру (товарное рыбоводство) со страховыми организациями, имеющими лицензию на проведение такого вида страхования» разработан в целях реализации Государственной программы Российской Федерации «Развитие рыбохозяйственного комплекса», утвержденного распоряжением Правительства Российской Федерации от 7 марта 2013 г. № 315-р.
2. Описание проблемы, на решение которой направлен проект акта. Обоснование предлагаемых решений и ожидаемые результаты их реализации.
В 2007, 2008 годах меры государственной поддержки субъектов аквакультуры позволили ежегодно увеличить на начальном этапе производство продукции аквакультуры в стране на 20,6% и 25,7% соответственно (2007 год – 105 тыс. тонн; 2008 год – 132 тыс. тонн).

Однако необходимо отметить в последнее время инерционную тенденцию темпов роста производства продукции аквакультуры. Так, в 2009 году объем продукции составил 142 тыс. тонн, в 2010 году - 140 тыс. тонн, что составляет 7,5% и -1,4% соответственно. 
В первую очередь, данная тенденция связана с различными сдерживающими факторами, при этом основным фактором является отсутствие многосторонней системы государственной поддержки аквакультуры, в частности применение исключительно механизмов кредитования отрасли. 
Данный проект постановления направлен на организацию субсидирования процентных ставок по привлеченным краткосрочным и долгосрочным кредитам для целей аквакультуры и развитие системы страхования рисков в аквакультуре.
Государственная поддержка в рамках субсидирования процентных ставок по привлеченным краткосрочным и долгосрочным кредитам для целей аквакультуры будет осуществляться посредством предоставления субсидий за счет средств федерального бюджета бюджетам субъектов Российской Федерации на возмещение части затрат на уплату процентов по кредитам, полученным субъектами аквакультуры, независимо от организационно-правовой формы, занимающихся разведением, выращиванием объектов аквакультуры, а также осуществляющие их первичную и последующую переработку, в российских кредитных организациях, и займам, полученным в кредитных потребительских кооперативах.

Предполагается, что субъекты Российской Федерации будут привлекать кредитные организации в соответствии с законодательством Российской Федерации для оформления субъектам аквакультуры права на получение субсидий на возмещение части затрат на уплату процентов по кредитам (займам), а также для формирования пакета документов, необходимых для предоставления субсидий указанным заемщикам.
Целью осуществления мероприятия по развитию системы страхования рисков в аквакультуре является снижение рисков потери доходов при получении товарной продукции аквакультуры в случае:

· воздействия опасных для производства природных явлений и стихийных бедствий (бури, шторма, урагана, сгонно-нагонных явлений, бурана, ледохода, ливня, наводнения, паводка, селя, лавины, резкого изменения температуры воды; заморов, вызванных снижением содержания кислорода в воде вследствие необычно низкой для данной местности температуры воздуха в осенне-зимний период и высокой - летом; засухи и других необычных (по силе воздействия и /или по виду) для данной местности природных явлений);

· проникновения и (или) распространения болезней объектов аквакультуры;

· нарушения снабжения электрической, тепловой энергией, водой в результате несчастного случая: взрыва, нарушения режима водоснабжения в результате аварий гидротехнических сооружений, вызванных стихийными бедствиями, пожарами и ударом молнии, в т.ч. разрыва дамб (в связи с весенним половодьем или повреждением грызунами, обитающими в водоемах); заморов, связанных с хозяйственной деятельностью человека (опрыскивание посевов ядохимикатами, внесение органических и минеральных удобрений на поля), потравы рыбоядной птицей (бакланами, чайками и др.), отравления недоброкачественными кормами; пожара (для продуктов размножения);

· при ценовых колебаниях на рыбную продукцию.

Для достижения поставленной цели необходимо решение следующих задач:

· увеличение доли застрахованной товарной продукции аквакультуры;

· снижение финансовой нагрузки на субъекты аквакультуры при осуществлении страхования;

· повышение инвестиционной привлекательности аквакультуры. 

Государственную поддержку предполагается осуществлять посредством предоставления субсидий за счет средств федерального бюджета бюджетам субъектов Российской Федерации для возмещения затрат субъектов аквакультуры на уплату страховых взносов по договорам страхования, заключенным ими со страховыми организациями, имеющими лицензию на проведение такого вида страхования.

Указанные субсидии будут предоставляться при проведении страхования рисков утраты (гибели) или частичной утраты продукции аквакультуры, в том числе посадочного материала, а также ремонтно-маточных стад.

Потребность в страховании в товарном рыбоводстве России носит объективный характер и является крайне важным фактором его стабильного развития. Ярким подтверждением этого стал 2010 г., когда режим чрезвычайной ситуации в результате воздействия засухи был введен в 43 регионах страны. 

Проведенный анализ говорит о том, что в целом по Российской Федерации сегодня страхуют менее 20% потенциальных рисков против 90 - 95% в большинстве развитых стран. При этом размеры страхования в агропромышленном секторе экономики существенно уступают другим видам страхования. При этом только в 2011 году  введено в легальный оборот понятие "сельскохозяйственные животные" и раскрыто понятие их утраты (гибели), но ничего не сказано о риске утраты (гибели) рыбы и иных видов водных животных и растений, выращиваемых в аквакультуре. 

Вместе с тем, данный вопрос стоит остро, в силу того, что по итогам аномально жаркого лета в 2010 года многие предприятия, занимающиеся товарным рыбоводством, понесли необратимые потери в количестве от 30 до 60 % гибели товарной продукции.

В январе 2011 года в Росрыболовство обращалась компания ООО НПК «Нереида» с просьбой выделения финансовой помощи предприятию в виде возвратной ссуды на среднесрочный период, как пострадавшим от засухи. В 2010 году на плантации предприятия произошла массовая гибель морского гребешка, по причине неблагоприятных климатических и гидрологических условий, в количестве 30% от общей выращенной продукции в 640 тонн, ущерб в денежном выражении составил порядка 57,6 млн. рублей. 

Государственная поддержка субъектов аквакультуры позволит увеличить общий объем продукции аквакультуры, а развитие системы страхования рисков в аквакультуре позволит увеличить на территории Российской Федерации количество хозяйствующих субъектов работающих в сфере аквакультуры (различных форм собственности) с 2,4 тыс. до 4,0 тыс. и увеличить долю отечественного производства аквакультурного оборудования и качественного посадочного материала объектов аквакультуры до 80%.

3. Оценка соответствия проекта постановления Основным направлениям деятельности Правительства Российской Федерации на период до 2012 года, утвержденным распоряжением Правительства Российской Федерации от 17 ноября 2008 г. № 1663-р. 

Предлагаемый проект постановления соответствует пункту 8                 раздела 2 (Развитие рыбохозяйственного комплекса) Основных направлений деятельности Правительства Российской Федерации на период до 2012 года, утверждённых распоряжением Правительства Российской Федерации              от 17 ноября 2008 г. № 1663-р (пункт 35 перечня проектов по реализации Основных направлений деятельности Правительства Российской Федерации до 2012 года – Развитие рыбохозяйственного комплекса).

4. Оценка эффективности предлагаемых решений.

Принятие проекта постановления Правительства Российской Федерации «Об утверждении Правил распределения и предоставления субсидии из федерального бюджета бюджетам субъектов Российской Федерации на возмещение части затрат на уплату процентов по инвестиционным кредитам (займам), полученным организациями, осуществляющими товарную аквакультуру (товарное рыбоводство), в российских кредитных организациях и уплату страховых взносов по договорам страхования, заключенным организациями, осуществляющими товарную аквакультуру (товарное рыбоводство) со страховыми организациями, имеющими лицензию на проведение такого вида страхования» не повлечет увеличение расходов федерального бюджета и нарушение сбалансированности между доходными источниками и расходными обязательствами Российской Федерации.
5. Оценка влияния предлагаемых решений на деятельность органов государственной власти субъектов Российской Федерации и (или) органов местного самоуправления.

Принятие указанного проекта постановления не влечёт изменения объема полномочий и (или) компетенции органов государственной власти субъектов Российской Федерации и (или) органов местного самоуправления, не потребует выделения дополнительных ассигнований из соответствующих бюджетов и не вызовет сокращения доходной части соответствующих бюджетов. 
6. Описание и оценка замечаний и предложений по проекту акта.

В соответствии с пунктом 5 Правил проведения антикоррупционной экспертизы нормативных правовых актов и проектов нормативных правовых актов, утвержденных постановлением Правительства Российской Федерации от 26 февраля 2010 г. № 96, в целях обеспечения возможности проведения независимой антикоррупционной экспертизы проект постановления Правительства Российской Федерации размещен на официальном сайте Минсельхоза России.
